

شماره ۳۹



جلد ۲۶

ایڈیٹر:

محقق حفیظ بقا پوری

نائبین

جاوید اقبال اختر

شیر الغلام غوری

شوقِ حیدر

سالانہ ۱۵ روپے

ششماہی ۸ روپے

ہفت روزہ ۳۰ روپے

فہرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY

BADR

QADIAN

PIN. 143516

قادیان ۲۶ ربوہ (ستمبر) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۱۹ ستمبر ۱۹۴۴ء کی اطلاع منظر ہے کہ

”طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ“

اجاب اپنے محبوب امام مہم کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درودوں سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۶ ربوہ (ستمبر) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال و جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ !!



۲۹ ستمبر ۱۹۴۴ء

۲۹ ربوہ ۱۳۵۶ھ

۱۴ شوال ۱۳۹۴ھ

خواصہ خطاب

فرمودہ ۹ ستمبر ۱۹۴۴ء

مردوعی ۹ ربوہ (ستمبر)۔ آج جامع مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر فرمایا خطبہ جمعہ میں حضور نے رمضان المبارک کی برکات کا ذکر فرمایا اور بتایا کہ اگر ہم اچھے بیٹھے چلتے پھرتے ذکر الہی کو اپنا شعار بنالیں تو اس کے ذریعہ ہم سارا سال ان برکات کو حاصل کر سکتے ہیں جن کا ماہ رمضان سے تعلق ہے۔ حضور نے فرمایا وقت آتا ہے اور چلا جاتا ہے وہ کسی کا لحاظ نہیں کرتا۔ رمضان کا بھی یہی حال ہے۔ وہ بہت سی برکتیں لے کر آیا اور اب وہ جا رہا ہے۔ لیکن اگر ہم پناہیں اور کوشش کریں تو اس کی برکتوں کو ذکر الہی اور عبادت کے ذریعہ سارا سال حاصل کر سکتے ہیں۔ ویسے تو رمضان کا ہر دن برکتوں سے معمور ہے مگر جمعہ کا دن خاص طور پر برکتیں لے کر آتا ہے کیونکہ احادیث میں آیا ہے کہ جمعہ کے دن ایک ساعت ایسی آتی ہے جس میں جو دعائیں کی جائے وہ قبول ہو جاتی ہے۔ اس کے ہم ایک۔ بعض یہ بھی کر سکتے ہیں کہ جب اس روز بندہ اپنی عاجزانہ دعاؤں کو اپنی انتہا تک پہنچا دیتا ہے تو وہی وقت اس کے لئے قبولیت دعا کا ہوتا ہے۔ احادیث میں یہ بھی آتا ہے کہ رمضان میں شیطان کو زنجیروں سے جکڑ دیا جاتا ہے۔ رمضان کے ایام میں غیر معمولی عبادت اور ذکر الہی اور تسبیح و تحمید کا جو سلسلہ جاری رہتا ہے وہ حقیقت ہی وہ زنجیریں ہیں جن سے شیطان بچھا جاتا ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ میں رمضان کے آخری جمعہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا، اس آخری جمعہ کے متعلق بہت سے غلط یا صحیح تصورات قائم ہیں۔ حقیقت اس آخری جمعہ کو صرف یہ خصوصیت حاصل ہے کہ یہ رمضان کا آخری جمعہ ہوتا ہے جس کے بعد اس رمضان میں اور کوئی جمعہ نہیں آتا۔ اور چونکہ احادیث کے مطابق جمعہ کے روز قبولیت دعا کی ایک ساعت آتی ہے اس لئے یہ جمعہ بھی حرم کے لئے دیگر جمعوں کی طرح ایک عید بن کر آتا ہے۔ پھر عام دنوں کی نسبت جمعہ کو اگر چھٹی ہو تو اس دن زیادہ عبادت اور ذکر الہی کی توفیق حاصل ہوتی ہے۔ یہ رمضان کا یہ جمعہ آخری موقع جمعہ کو یہ دعا کرنے کا بہم پہنچاتا ہے کہ اے خدا جس طرح تو نے رمضان میں غیر معمولی طور پر ذکر الہی کی توفیق بخشی ہے۔ اسی طرح سال کے باقی گیارہ مہینوں میں بھی فرض روزوں کی عبادت کو چھوڑ کر ہمیں ذکر الہی کی توفیق بخش تا کہ سارا سال ہی ہم رمضان کی برکتوں کو حاصل کرتے رہیں۔ بہر حال اس آخری جمعہ کو صرف یہ خصوصیت باقی جمعوں پر حاصل ہے کہ یہ رمضان کا آخری جمعہ ہے جس کے بعد رمضان میں اس سال کوئی اور جمعہ نہیں آئے گا۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۶۵ پر)

”یاد رکھو کہ کوئی آسمان نہیں اترے گا“

(حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

مشہور اخبار ”ڈیلی ٹیلیگراف لندن“ کی ایک سہ ماہی

لندن کے مشہور عالم اخبار ڈیلی ٹیلیگراف نے اپنی اشاعت مورخہ ۸ اگست ۱۹۴۴ء میں مندرجہ ذیل خبر شائع کی ہے:-

”DR. A. FABER-KAISER جو موازنہ مذاہب عالم کے ایک امریکن پروفیسر ہیں نے دعویٰ کیا ہے کہ تحقیق سے پتہ چلا ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے اور اس کے بعد بھی زندہ رہے اور امریکن کشمیر میں مدفون ہیں۔ اپنی ایک نئی شائع شدہ کتاب میں وہ لکھتے ہیں کہ اس بات کی کوئی شہادت موجود نہیں کہ حضرت مسیح صلیب پر فوت ہوئے۔

DR. A. FABER-KAISER حضرت مسیح کے ایک لمبے سفر کا ذکر کرتے ہیں۔ اور یہ سوال دریافت کرتے ہیں کہ کیا آپ نے وفات کے بعد شادی بھی کی۔ وہ کہتے ہیں کہ امریکن میں سلیم اپنے خاندان کا شجرہ نسب حضرت مسیح سے ملاتے ہیں اور بڑے اہتمام سے آپ کے مقبرہ کی حفاظت کرتے ہیں۔“

اس خبر سے اندازہ لگائیے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مندرجہ ذیل پیشگوئی کس شان سے پوری ہو رہی ہے اور چشم بینا رکھنے والوں کے لئے ہدایت کا کس قدر بڑا سامان ہے۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”یاد رکھو کوئی آسمان سے نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مری گے اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں گھبراہٹ ڈالے گا کہ زمانہ صلیب کے غلبہ کا بھی گزر گیا اور دنیا دوسرے رنگ میں آگئی مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ آیا، تب آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند یکساں دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو جائیں گے۔ اور ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوئی کہ عیسیٰ کا انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت نومید اور بظن ہو کر اس جھوٹے عقیدہ کو چھوڑ دیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہو گا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک شخص ریزی کرتے آیا ہوں۔ سو میرے ہاتھ سے وہ تم لو یا گیا اور اب وہ بڑھے گا اور چھوٹے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔“

(مذکرہ الشہادتین صفحہ ۶۲، ۶۵)

ہفت روزہ بیکاس قادیان
موضع ۲۹ ربیع الثانی ۱۳۵۶ھ

اسلامی آئین کی تدوین اور عہد حاضر

یہ بات کہ فلاں اسلامی ملک میں اب اسلامی قوانین پر عمل ہوگا خوش آئند بھی ہے اور کہنے میں یہ بات بڑی آسان اور خوشنما بھی۔ لیکن جب اس کو کسی ملک میں تفصیلاً عمل میں لانے کا مرحلہ آتا ہے تو کوئی ایسی پیچیدہ صورتیں سامنے آنے لگتی ہیں جن سے عہدہ برآ ہونا کوئی آسان بات نہیں۔ ایک سیکولر مملکت میں رہتے ہوئے ہمارا براہ راست تو اس سے تعلق نہیں لیکن اس وجہ سے کہ یہ ایک مسلمی موضوع ہے اس لئے ہماری آج کی بات چیت بھی صرف انہی حدود میں رہتے ہوئے ہوگی۔

جن چیز کو فی زمانہ کسی ملک کے باضابطہ آئین کا نام دیا جاتا ہے حقیقت تو یہ ہے کہ ازمنہ سابقہ میں بڑی بڑی اور وسیع اسلامی مملکتیں ہونے کے باوجود اس طرح کے باضابطہ آئین کی تدوین عمل میں نہیں آئی۔ اس وقت نہ تو مدین رنگ میں معروف رنگ کے آئین کی ضرورت سمجھی گئی اور نہ ہی اس موضوع پر علماء و سلف نے خصوصی توجہ دی۔ البتہ عہد حاضر جن نئے مسائل کو سامنے لایا ان میں سے ایک یہ چیز بھی عرفی رنگ میں ظاہر ہوئی ہے۔ چونکہ علمائے سلف کے سامنے اس زمانے کے تفصیلی حالات ہی نہ تھے اس لئے اس بارہ میں ان کی کوئی قطعی رائے یا فیصلہ بھی نہیں ہے جس سے واضح رنگ میں استفادہ کیا جاسکے اس لئے عہد حاضر کے مسائل کو پیش نظر رکھتے ہوئے اسلامی آئین کی تدوین کا کام جہاں وقت کا اہم تقاضا اور ضرورت ہے وہاں نہایت دیکھ بھال اور نازک بھی ہے۔ اسی لئے تو ہم نے کہا ہے کہ اس سے عہدہ برآ ہونا کوئی آسان بات نہیں۔

جملہ اسلامی قوانین (خواہ وہ کسی نوع کے ہوں) ان کا اول منبع قرآن کریم ہے۔ دوسرے نمبر پر سنت نبویؐ ہے جس کی مدد ایسی امادیت کرتی ہیں جو عند اللزوم صحیح اور درست قرار پاتی ہیں۔ نہ کہ محدثین کی مقرر کردہ اصطلاح میں جو صحیح، حسن اور شہور وغیرہ اسماء سے متعارف ہیں۔ پھر سنت نبویؐ کے پہلو بہ پہلو بظاہر ارساد نبوی علیہم السلام بسنتی و سنتہ الخلفاء الراشدين المہدی بین حضرات خلفاء اربعہ کی سنت اور ان کا عمل اور ان کے فیصلہ جات سے بھی بہت کچھ روشنی مل سکتی ہے۔ ان دو قسم کے واضح اور مکمل سرچشموں کے بعد تیسرے نمبر پر قیاس ہے، جسے دوسرے لفظوں میں علماء و فقہاء کا اجتہاد اور استخراج مسائل کا طریق بھی کہا جاتا ہے۔ ازمنہ ماضیہ میں جن جن حالات سے واسطہ پڑا اس زمانہ کے علماء اور مجتہدین نے اسی طریق سے کام لیتے ہوئے رہنا اصول و ضابطہ کئے۔ اور وقت آگے بڑھتا چلا گیا۔

ہمارے اس زمانے میں بھی اول الذکر دونوں قسم کے سرچشمے اپنی پوری رکتوں کے ساتھ موجود ہیں۔ اس کے ساتھ قیاس کے طور پر علماء سلف کے بیان کردہ تیسرے نمبر کے اصول بھی ہیں۔ لیکن جہاں تک عہد حاضر کے پیش کردہ نئے حالات سے نپٹنے اور ان کے بارہ میں کوئی قطعی اور فیصلہ کن رائے پر پہنچنے کی بات ہے۔ اس کے لئے اصل سوال تو یہی ہے کہ موجودہ زمانہ میں اجتہاد کی کرسی پر کس کو بیٹھا جاسکے تا اس کی رائے اور فیصلہ سازی امت مسلمہ کے لئے قطعی طور پر قابل عمل قرار پائے۔ آپ کہیں گے کہ جس طرح پہلے زمانہ میں امام مالک، امام ابوحنیفہ، امام شافعی، امام احمد وغیرہم بزرگان نے اجتہاد کیا، اب بھی علماء حضرات اس کام کو کرتے چلے جائیں گے۔ مگر یہ بات ایسی آسان اور سہل اہل نہیں ہے جیسا کہ بادی النظر میں۔ اسے خیال کیا جاتا ہے۔ بالخصوص جبکہ موجودہ زمانہ میں ذرائع مواصلات میں غیر مجردی ترقی اور سہولیات پیدا ہوجانے سے دور کے فاصلے کم سے کم ہوتے جا رہے ہیں وسیع و عریض دنیا ماوی لحاظ سے سمٹ کر ایک شہر اور ایک محلہ کی طرح ہو رہی ہے۔ اب اس امر کی شدت سے ضرورت محسوس ہو رہی ہے کہ اجتماعیت کی طرف بڑھ رہے اس جسمانی رجحان کے ساتھ ساتھ نوع انسان کو روحانی طور سے بھی امت و اسدہ بن جانے کے عمل کی طرف لایا جائے تا یہ اتحاد کامل صورت میں جلوہ گر ہو۔ اور یہی ایک واضح حقیقت ہے کہ نظر باقی اور نگرئی رنگ میں کل عالم انسانی کا اتحاد صرف اور صرف اسلام ہی کی تعلیمات کی روشنی میں ممکن ہے۔ اسلام کے سوا کسی بھی دوسرے مذہب یا ازم میں اس نوع کی نہ تو وسعت عملی ہے اور نہ ہی اس کو ایسی خصوصیات ہی حاصل ہیں جو اسلام کو۔ کیونکہ یہ خدا کا بھیجا ہوا وہ دین ہے جو سب دیگر ادیان کے آخر میں آیا۔ اور اس نے ایسا زمانہ پایا جس میں اجتماعیت کی طرف بڑھنے کا نوع انسانی کی گویا ضمیر کی آواز بن گیا ہے۔

اسلام کی نسبت اس عظیم دعوے کے ساتھ ساتھ یہ بھی ایک ناقابل انکار حقیقت سب کے سامنے ہے کہ فی زمانہ خود اسلام کی ترقی کے لئے اتحاد اور یگانگت نہیں جو بیرونی دنیا کو قطعیت کے ساتھ کسی ایک سرگرمی سے پیش کرتی ہے۔ کون نہیں جانتا کہ اس

وقت مسلمان طرح طرح کی فرقہ بندیوں میں بیٹے ہوئے ہیں۔ اور باتوں کو جملے دین صرف نمازی کو لے لیں جو اسلام میں اجتماعیت کا بہترین مظاہرہ ہے افسوس کہ مختلف مکاتب فکر کے مسلمان آج ایک ساتھ ایک ہی امام کے پیچھے نماز تک ادا کرنے کے لئے تیار نہیں۔ یہی وہ اہم نکتہ ہے جس پر حال ہی میں ایک سیاست دان نے علماء زمانہ پر طنز کرتے ہوئے کہا تھا کہ آپ لوگ ایک ساتھ نماز تو پڑھ نہیں سکتے۔ پھر ملکی سیاسیات کے مسائل کو مبینہ "اسلامی بنیاد" پر حل کر لینے میں آپ پر کیسے اعتماد کیا جاسکتا ہے؟

کسی زمانہ میں رفع سبابہ۔ آئین بالجہر وغیرہ باتوں پر اختلاف آراء کے سبب جھگڑے اٹھے، ایک دوسرے پر کفر کے فتوے لگے۔ اس وقت تو ایسے اختلافات زیادہ سے زیادہ مساجد کی حد تک رہے تھے۔ ملکی سیاست پر اثر انداز نہیں ہوتے تھے۔ (الامام شاہ اللہ) مگر اب تو چند قدم آگے ہی اٹھے ہیں۔ پُرانے علماء کا اب تک مسلمہ اصول ہی رہا ہے کہ عقیدہ اور مذہب کے اظہار میں شخص کو کامل آزادی ہے، کیونکہ یہ دل سے تعلق رکھنے والی بات ہے۔ اس پر کسی بھی ملکی حکومت کو اختیار حاصل نہیں۔ جو شخص جس عقیدہ اور مذہب کا اظہار کرتا ہے اسلامی حکم ہی ہے کہ اس کو قبول کر لیا جائے۔ اور اس کے اندرون کو حوالہ بجز کیا جائے۔ لیکن ۱۹۷۲ء کے رُوائے زمانہ ایک فیصلہ نے اسلام کی طرف منسوب ہونے والوں کو اس بات پر بھی قائم نہ رہنے دیا۔ بلکہ اس کا فیصلہ بھی دو ٹوں کی گفتنی کے ساتھ ہوا۔ اور ایک کلمہ گو، فدائے اسلام جماعت کو محض اس لئے دائرہ اسلام سے خارج بنا دیا گیا کہ اس ملک کی اکثریت کی رائے میں اقلیت کا نظریہ اور خیال اسلام نہیں ہے دراصل ایکہ خارج از اسلام بتائے جانے والوں نے ساری دنیا میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت اس کی محسوس عملی خدمت میں وہ کارہائے نمایاں سرانجام دیئے ہیں جس کی توفیق اکثریت کے مسلمانوں کو ہرگز نہیں ملی۔ یہ وہ سرفروش تھے جو تیسرے صحراؤں میں گئے گھنے جنگلات میں نہایت درجہ صبر و صحت ماحول میں رہے۔ اور برسوں کی محنت شاقہ اور مجاہدہ عظیمہ کے نتیجے میں لاکھوں لاکھ عیسائیوں اور بد مذہب افراد کو دین اسلام کا والد و شہید بنا دیا۔ اس عظیم کارنامے کے باوجود وہ پھر بھی "غیر مسلم" ہی رہے۔ یہ سب اکثریت کے اقتدار پر قابض ہوجانے کی کرشمہ سازیاں ہیں۔ کیا کوئی بھی خسرو مند اس کو صحیح اسلام کی طرف منسوب کر سکتا ہے۔

بات اسی حد تک ختم نہیں ہوجاتی بلکہ اختلاف عقیدہ کی بات ایک بہت ہی بھیانک نتائج کے لئے اور آگے بڑھتی ہے۔ وہ اس طرح پر کہ اس زمانہ کے علماء میں سے ایک خاصی تعداد ایسے علماء کی بھی ہے جو زیر تدوین "اسلامی آئین" میں "مرتد کے قتل" کی دفعہ کو شامل کرنے میں اسی طرح دلچسپی رکھتی ہے جیسے کسی سارق کے لئے قطعید کی دفعہ کو۔ ان حضرات کا منہ نظر یہ ہے کہ اسلام میں داخل ہونا تو ہر شخص کی اپنی رضا اور پسند پر ہے جو کوئی بھی لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھ کر اپنے آپ کو مسلمان کہلانے کا دعویٰ کرتا ہے وہ مسلمان سمجھا جائے گا۔ لیکن یہی شخص اگر اپنی مرضی سے دین اسلام کو ترک کر کے کسی دوسرے مذہب میں چلا جائے تو وہ اصطلاحی طور پر مرتد کہلایا۔ اب عہد حاضر کے یہ علماء ایسے ارتداد کو صرف مذہب کی تبدیلی کی کہہ کر نظر انداز کرنے کے لئے ہرگز تیار نہیں۔ بلکہ ان کے "خیالی اسلامی آئین" کی رو سے وہ واجب القتل ہے۔ (یہ تو وہ مرتد ہے جو اپنی مرضی سے اعلان کرتا ہے کہ میں نے دین اسلام ترک کر کے کوئی دوسرا دین اختیار کر لیا۔ لیکن ان علماء کا زیادہ خطرناک فتویٰ تو ان لوگوں کے بارہ میں بھی "مرتد" ہی کا ہے جن کو ان کی اپنی مرضی کے خلاف محض دو ٹوں کی گفتنی سے بالجہر دائرہ اسلام سے خارج بنایا گیا ہے)

قبل مرتد کے سب میں علماء کی یہ بات تو وہی ہوتی جو لطیفیہ کے رنگ میں ہی جاتی ہے کہ علماء زمانہ کا اسلام، اسلام نہ ہوا بلکہ ایک چوہے دان ہوا جس میں چوہا داخل نہ ہو سکتا ہے مگر نکل نہیں سکتا۔ نکلنے پر بس اسے موت کے گھاٹ ہی اتارا جائے گا۔ وہ موت سے بچ نہیں سکتا!!

اس پر مزید غم یہ کہ فی زمانہ جیسے مسلمان کئی فرقوں میں بیٹے ہوئے ہیں، ہر فرقہ دوسرے کو کافر اور دائرہ اسلام سے خارج بتا رہا ہے، اس صورت میں مذکورہ بالا "قتل مرتد" کے قانون کے نافذ العمل ہوجانے کی صورت میں کیا کوئی ایک بھی مسلمان باقی رہ جاتا ہے جس پر مختلف علماء کی طرف سے مرتد کا لیبل لگا یا جا کر اس پر "قتل مرتد" والا کالا قانون لاگو نہ کیا جاسکے؟ پھر وہ کون "مسلمان" ہوں گے جو خوش نصیب بن کر مرتد قرار دیئے گئے "مسلمانوں" کو ہی قتل کرنے کا ثواب عظیم (۹) حاصل کرنے کے منصب پر فائز ہوں گے۔ سوائے اس کے کہ دو ٹوں کی اکثریت کی طاقت و عقیدے میں بھی فیصلہ کن قوت سمجھ لیا جائے۔ پھر یہ اس اسلام کا عہدہ تو نہ رہا جس نے سبھی ہی آدم کے مال جان عزت و ناموس کے تحفظ کی گارنٹی دی ہے۔

اب دیکھئے اس ساری خرابی کی جڑ کھد کیا جاتی۔ یہی کہ محض اختلاف عقیدہ کے سبب من مانے طریق پر کسی بھی دوسرے "مسلمان" کو مرتد کہہ کر اس پر اس "خیالی" اسلامی آئین کی دفعہ کو لاگو کر دیا گیا۔ ایشا اللہ و ایشا اللہ راجعون۔

اب آئیے مسئلہ کے اصل حل کی طرف، جیسا کہ ہم نے ابتدا میں بیان کیا، عرفی رنگ کے آئین کا مدونہ شکل میں ہونا موجودہ زمانہ کی ضرورت ہے۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

ربوہ میں عید الفطر کی مبارک تقریب

نماز عید سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ پڑھائی اور بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا

ہم اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو دیکھتے ہوئے اس یقین پر قائم ہیں کہ غلبہ اسلام کا مبارک دن ضرور طلوع ہو کر رہے گا

مہر دے ہو و گویا یہ زمانہ جو ایک سے ہزار سال تک سے منہ ہمارے لئے غنیمت اور تقویٰ میں ترقی کا زمانہ ہے

پوری کوشش کرو اور دعائیں کرو کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی غیر محدود نعمتوں اور اپنی رضا کی جنت کا وارث بنا دے!

ربوہ — یکم شوال ۱۳۹۷ھ (مطابق ۱۴ جنوری ۱۹۷۷ء) بروز جمعہ المبارک۔ آج مرکز سلسلہ عالیہ حمید ربوہ میں عید الفطر کی نہایت مبارک تقریب سادہ اور پر وقار طریق پر اللہ تعالیٰ کے حضور متضرعانہ دعاؤں کے ساتھ منائی گئی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہفت روزہ بدر قادیان میں مسجد اقصیٰ میں تشریف لاکر نماز عید پڑھائی اور پھر ایک نہایت ایمان افروز خطبہ ارشاد فرمایا جس میں حضور نے جماعت احمدیہ پر اللہ تعالیٰ کے غیر معمولی فضلوں اور رحمتوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ان فضلوں کو دیکھتے ہوئے ہم یہ امید بیک یقین رکھتے

ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری کمزوریوں کے باوجود اس عید کو بھی ہمارے لئے مبارک کرے گا اور ماہ رمضان میں ہمیں جو تحفہ بہت عبادت کرنے اور دعائیں مانگنے کی توفیق ملی ہے اسے جاری رکھنے کی ہمیں توفیق دے گا۔ اور اس کے نتیجہ میں ہماری حقیر مائی کو توازنے ہوئے جلد وہ دن دکھائے گا جبکہ ہمیں ہمارے مقصد عظیم میں کامیاب کرتے ہوئے ساری دنیا کو سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک جھنڈے تلے جمع کر دے گا اور ہمارا قدم شاہراہ غلبہ اسلام پر آگے ہی آگے بڑھنا چلا جائے گا۔

اس عید کو مبارک کرے۔ اور ان تمام احمدی بھائیوں اور بہنوں کے لئے بھی اسے مبارک کرے جو دنیا کے گوشے گوشے میں آباد ہیں۔ اللہ تعالیٰ تمام نوع انسانی کے لئے بھی اس دن کو مبارک کرے اور ان کے لئے ایسے حالات پیدا کرے کہ وہ بھی حقیقی خوشی کا دن دیکھ سکیں۔ آمین

اس کے بعد حضور نے فرمایا ہم جو احمدی مسلمان ہیں ہماری زندگیوں کی بنیاد اس امر پر قائم ہے کہ ہم اپنے رب کریم کا خوف بھی دل میں رکھتے ہیں اور رجا اور امید بھی۔ خوف ان عقول میں نہیں جیسے انسان شہر پارناپ سے خوف کھاتا ہے بلکہ اس معنی میں کہ ہمارا محبوب خدا ہماری کسی غلطی یا کمزوری کی وجہ سے ہم سے کبھی ناراض نہ ہو جائے۔ اور ہمیں یہ توفیق دے کہ ہم اس کی ناراضگی کے سرکام سے دور رہتے ہوئے اس کے فضلوں کو حاصل کرنے کی توفیق پائیں۔ دوسرا ناسخ ہمارا اپنے خدا سے امید کی بنیاد پر قائم ہے۔ قرآن کریم نے مومنوں کو امید دلانے کے لئے جو اعلانات کئے مثلاً لَا تَنْظُرُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ (زمر آیت ۵۴) اور رَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ (الاعراف ۱۵۷) وغیرہ ان کی بنا پر ہم اپنے خدا پر کامل توکل رکھتے ہوئے یہ امید رکھتے ہیں کہ اس دفعہ ماہ رمضان میں ہمیں تحفہ بہت جن دعاؤں اور عبادات کی توفیق ملی ہے انہیں قبول کرے اور اپنی رضا کی جنت میں اس دنیا میں بھی اور اس دنیا میں بھی ہمیں داخل کرے۔

حضور نے فرمایا ہمیں یقین ہے کہ انسان

نماز عید الفطر میں اہل ربوہ نے ہزاروں کی تعداد میں شامل ہونے کی توفیق پائی۔ مقامی مردوں، عورتوں اور بچوں کے علاوہ بہت سے بیرونی مقامات سے بھی اصحاب اس موقع پر تشریف لائے ہوئے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ مسجد اقصیٰ اپنی غیر معمولی وسعت کے باوجود نماز یوں سے بھری ہوئی تھی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ صبح پونے نو بجے مسجد میں تشریف لے آئے۔ چونکہ ابھی لوگ بکثرت آ رہے تھے، اس لئے کچھ انتظار اور توقف کے بعد آٹھ بجکر ۵۵ منٹ پر نماز عید شروع ہوئی۔ نماز کے بعد حضور نے تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد خطبہ ارشاد فرمایا۔

اور ہمارا قدم شاہراہ غلبہ اسلام پر آگے ہی آگے بڑھنا چلا جائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا یہ زمانہ اس مسجد کی کا زمانہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عظیم روحانی فرزند ہے یہ زمانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دی ہوئی بشارات کے مطابق ایک ہزار سال تک تمتہ سے یہ ہزار سال ہمارے لئے غنیمت اور تقویٰ میں ترقی کا زمانہ ہے۔ ہمیں ادھر ادھر دیکھنے کی بجائے اپنے خدا پر کامل عید اور توکل رکھتے ہوئے وہ سب کچھ سداً بعد نسل پیش کرتے چلے جانا چاہیے جو ہمارا خدائے سے مانگتا ہے اور وہ سب کچھ حاصل کرنا چاہیے جو وہ ہمیں دینا چاہتا ہے۔ وہ ہمیں ایسی غیر محدود نعمتیں دینا چاہتا ہے جن کا ہم تصور بھی نہیں کر سکتے لیکن ان نعمتوں کو حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ جو کوشش اور جدوجہد ہمارے لئے ممکن ہے وہ ہم سب پیش کریں۔ مگر ایسا کرنا بھی بجز دعا کے ناممکن ہے۔ اس لئے دعا کرو اور بہت دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرنے کی توفیق بخشے۔

آخر میں حضور نے فرمایا اب میں اس دعا پر اس خطبہ کو ختم کرتا ہوں کہ اس رمضان میں خدا نے ہمیں جن دعاؤں اور عبادات کی توفیق دی ہے ان کا سلسلہ اس عید سے لے کر اگلی عید تک بھی برابر ہمیں قائم رکھنے کی توفیق بخشے اور ہم اس کے حلال کے حلوے اور اس کے حلال کی چمکاریں ہمیشہ دیکھتے چلے جائیں اور ہم اس کے حسن اور احسان کے جلوئوں سے گھائل ہو کر اس کی رضا اور خوشنودی کی حقیقی خوشی اور مسرت کو حاصل کرنے میں کامیاب ہو جائیں۔ آمین۔

خطبہ ثانیہ کے بعد حضور نے اجتماعی دعا کرائی اور پھر حمد حاضرین کو اسٹامپ علیکم درحمتہ اللہ وبرکاتہ کہہ کر واپس تشریف لے گئے۔ (الفضلہ مؤرخہ ۱۸/۹)

شکریہ اور درخواست دعا

جماعت احمدیہ مسلمیہ۔ ہمارے بعض احمدی بھائیوں کے خلاف تشریف سزدوں نے ایک جھوٹا مقدمہ کیا ہوا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ان احمدی بھائیوں کو اس مقدمہ میں باعزت طور پر بری کر دیا ہے۔ الحمد للہ۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان بھائیوں کو ثابت قدم رکھے۔ اور دوسرے مقدمہ میں بھی باعزت بری ہونے کے سامان کر دے۔ اس سلسلہ میں مکرم سید تبریز احمد صاحب ایڈووکیٹ راجھی خاص طور پر شکریہ کے مستحق ہیں۔ جنہوں نے بڑی محنت اور کوشش کے ساتھ اپنے مرحوم والد سید محمدی الدین احمد صاحب کی طرح بلا معاوضہ اس مقدمہ میں ہمارے بھائیوں کی مدد کی۔ جناب اللہ احسن الخزار۔ اللہ تعالیٰ انہیں علم اور صحت و سلامتی میں برکت دے۔ مرزا سید احمد (امیر جماعت احمدیہ قادیان)۔

مسجد مبارک ربوہ میں درس قرآن عظیم کے دور کی تکمیل پر

آخری سورہ کا درس حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے دیا اور پھر مسوڑہ اجتماعی دعا کرانی

ہزار ہا احباب نے اس مبارک تقریب میں شامل ہو کر سعادت حاصل کی

مسجد مبارک ربوہ میں یکم رمضان المبارک سے پورے قرآن پاک کا جو خصوصی درس نظارت اصلاح و ارشاد کے زیر اہتمام ہو رہا تھا وہ تاریخ ۲۹ رمضان المبارک (۱۲ ستمبر ۱۹۳۷ء) اشرفی کے نصاب سے مکمل ہو گیا۔ آخری سورہ کا درس خود سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے تشریف لاکر ایسے کے بہر نہایت رقت اور نصرت سے حضور نبی اجتماعی ہوئی جس میں ہزار ہا مردوں اور عورتوں نے شرکت کی سعادت حاصل کی۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے ہفت روزہ بدر میں قبل از نماز عصر چار بجے مسجد مبارک میں تشریف لاکر درس کا آغاز فرمایا جو یک دم ویش ایک گھنٹہ تک جاری رہا۔ حضور نے سورہ التاسوہ کی نہایت پر معارف تفسیر کرتے ہوئے اس سورہ کا سورہ فاتحہ کے ساتھ جو نہایت گہرا ربط اور لطیف تعلق ہے اسے واضح فرمایا اور احباب جماعت کو ان کی ان تمام اشیا اور نکتہ داروں کی طرف توجہ دلائی جو ہر مسلمان کی جماعت میں شامل ہونے اور داخل ہونے کا مصداق ہونے کی وجہ سے ان پر عائد ہوتی ہیں۔ حضور نے فرمایا: ان ذمہ داروں کو پورا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ جماعت کے تمام مرد و عورتیں اپنے اور بڑے سب دعاؤں پر زور دیں اور اپنی زندگیوں کو قرآن مجید کے احکام کے مطابق ڈھالنے کی کوشش کریں۔

پندرہ عشر میں حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے بھی اجتماع فرمایا تھا کہ انی جس میں حاضر وقت تمام احباب نے جو کہ ہزار ہا کی تعداد میں موجود تھے شامل ہونے کی توفیق پائی۔ اجتماع دعا سے قبل حضور نے جو دعائیں کرنے کی تحریک فرمائی، اس میں اسلام کی ترقی اور غلبہ کے علاوہ ملک کی ترقی خوشحالی اور استحکام کے لئے بھی خاص طور پر دعائیں کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ نیا نیا نہایت نشوع و خضوع اور درد و الحاح کے ساتھ اجتماع دعا ہوئی۔

اشرفی قبول فرمائے اور خلیفہ اسلام کے دن ہماری زندگیوں میں دکھائے۔

(الفضل مورخہ ۱۸)

۱۰۰ = ۱۰۰

مردوں کیلئے یہ ضروری ہے کہ وہ اپنے ہر چھوٹے بڑے عمل سے پہلے دعا کرے!

(خلاصہ خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۸ ربیع الثانی ۱۳۵۶ھ مطابق ۱۴ ستمبر ۱۹۳۷ء)

چھوٹا یا بڑا کام دعا سے شروع ہونا کہ خدا تعالیٰ اس کے تقویٰ سے کوئی چیز زیادہ کر دے اور اس کی غفلت اور کمزوری کو بیداری اور طاقت سے بدل کر اسے اپنے غیر محدود فضلوں کا وارث بنا لے۔ آمین

ہر چیز اپنے خدا سے ہی مانگے اور اس کا ہر

باقی اعمال کے لئے کس قدر دعاؤں کے محتاج ہیں۔

ربوہ ۱۴ ربیع الثانی ۱۳۹۷ھ
بروز عید الفطر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے نماز جمعہ میں تشریف لاکر پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے بتایا کہ ہر بڑے عمل سے پہلے دعا کرے اور خدا سے مدد کا طلب کیا جائے۔

قادیان میں ایک رخصتانی کی تقریب!

قادیان ۲۴ ستمبر (توک) آج بعد نماز مغرب محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناضل ناظر دعوت تبلیغ کی بیٹی عزیزہ ناصرہ بیگم صاحبہ کی رخصتانی عمل میں آئی۔ محترم صاحبزادہ عزیز احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان ناظر علی صدر انجمن احمدیہ نے تقریب میں مع انی دیوالی شرکت فرما کر اجتماعی دعا پڑھ کر عزیز محکم ناصر احمد خان صاحب ابن محکم محمد بشیر خان صاحب کی برات سبھی سے پڑھوں گیارہ بجے قادیان پہنچی جس میں محکم محمد بشیر خان صاحب (دولت نامیہ) کے والد بزرگوار (دولت نامیہ) نے سب کچھ کے چھوٹے بیٹے محکم فضل احمد خان صاحب رخصت ناظر سے ملنے کے سبب کل پانچ بجے شام قادیان پہنچے۔

حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا ہے، دراصل تدبیر بھی ایک دعا ہے اور دعا بھی ایک تدبیر ہے۔ ہمارے ہر کام کا آغاز دعا کی تدبیر سے ہونا چاہیے۔ اس سلسلے میں حضور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک نہایت ایمان افروز حوالہ پڑھ کر سنایا۔ جس میں حضور نے بتایا ہے کہ ایک ظالم صادق کی روح تو بلا قطع ہر وقت آسمانی مدد کی محتاج ہوتی ہے۔ وہ خدا کی صفت رحمانیت اور رحیمیت کے حصول کو دیکھ کر بے ساختہ دعا کی طرف جھکتی ہے اور نہایت عاجزی اور فرقتی کے ساتھ خدا کی طاقت سے مدد کی طاقت اور اس کی قوت سے قوت حاصل کرنے کے لئے بے تاب رہتی ہے۔

حضور نے فرمایا انسان روزانہ مختلف قسم کے کام کرتا ہے جن میں سے بعض بڑے ہوتے ہیں اور بعض چھوٹے اور معمولی دراصل انہی زندگی نام ہی مسلسل عمل اور جدوجہد کا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہمیں قرآن کریم میں یہ سکھایا ہے اور بتایا ہے کہ تم اپنے ہر چھوٹے بڑے کام کے لئے پہلے مجھ سے دعا کے ذریعہ مدد طلب کیا کرو تاکہ وہ کام تمہارے لئے بابرکت ہو۔ فرمایا سب سے بڑا اور اہم کام ایک نومن کے لئے تو یہ ہے کہ خدا کی آخری پاک کتاب یعنی قرآن پاک کو پڑھے اس پر غور و تدبر کرے اور پھر اس پر عمل کرے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کام کے لئے بھی جو کہ ہر امر بابرکت ہے اس پر ہم دیانتہ کر اس کی تلاوت سے پہلے ہمیں اللہ عزوجل سے دعا کرے۔ جب ایک شخص نومن کام کے آغاز کے لئے بھی خدا سے دعا طلب کرنا ضروری ہے تو خود آغازہ لگا دے کہ تم اپنے

حب اعلان بعد نماز مغرب پہلے مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ صاحب امیر تقی کی صدارت میں دلچسپ کے لئے دعا یہ تقریب منعقد ہوئی۔ تلاوت نظم خوانی کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے زیر اجتماع دعا فرمائی۔ اس کے بعد جیسا کہ قادیان میں درویشان کا طریق ہے ایک حصہ برات کے ساتھ شائش ہو کر محکم محمد بشیر خان صاحب آف بجلی اور محکم مولوی بشیر احمد صاحب نادم درویشی (جو محکم خان صاحب موصوف کے بہنوئی ہیں) کی بیات میں برات محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی کے مکان پہنچی جہاں محترم صاحبزادہ صاحب اور مولانا صاحب موصوف نے مع درویشان کے برات کا استقبال کیا۔ اور مسجد مبارک کی تقریب کی طرح یہاں پر جیسا دلچسپا گلپوشی ہوئی۔ یہاں پر محترم صاحبزادہ صاحب کی صدارت میں دعا یہ تقریب عمل میں آئی تلاوت نظم کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے کثیر التعداد حاضر اوقات احباب جمعیت اجتماعی دعا کی۔ اس کے بعد برات کو رات کا کھانا کھلانے کے بعد محترم مولانا صاحب امینی نے بیٹی عزیزہ ناصرہ بیگم صاحبہ کو رخصت کیا۔ رخصتی کے سلسلہ میں محترم بیگم صاحبہ محترم صاحبزادہ عزیز احمد صاحب سارا دن مولانا صاحب کے مکان پر تشریف فرما کہ بہت سے قیمتی مہنگے سے دیئے اور اپنی حضور کی دعاؤں کے ساتھ رخصت فرمایا۔ پھر محکم احمد صاحب امینی نے

قادیان ۲۴ ستمبر (توک) آج بعد نماز مغرب محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناضل ناظر دعوت تبلیغ کی بیٹی عزیزہ ناصرہ بیگم صاحبہ کی رخصتانی عمل میں آئی۔ محترم صاحبزادہ عزیز احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان ناظر علی صدر انجمن احمدیہ نے تقریب میں مع انی دیوالی شرکت فرما کر اجتماعی دعا پڑھ کر عزیز محکم ناصر احمد خان صاحب ابن محکم محمد بشیر خان صاحب کی برات سبھی سے پڑھوں گیارہ بجے قادیان پہنچی جس میں محکم محمد بشیر خان صاحب (دولت نامیہ) کے والد بزرگوار (دولت نامیہ) نے سب کچھ کے چھوٹے بیٹے محکم فضل احمد خان صاحب رخصت ناظر سے ملنے کے سبب کل پانچ بجے شام قادیان پہنچے۔

علم تعمیر الرویا اور اس کے عجائبات

(مکرم مولوی دوست محمد صاحب شاہد - راولپنڈی)

مشہور ہے کہ خواب میں بعض دفعہ کوئی شخص دکھایا جاتا ہے۔ مگر وہ چہنچاہا کسی اور درجہ پر ہوتی ہے خصوصاً انبیاء کو جو رؤیا دکھانی ہے ان کا ایک حکم ان کے ظن اور ایمان کے ہاتھوں پورا ہوتا ہے یہ امر دو تالوں سے واضح ہو جائے گا۔

(المنہج) ۱۰ ستمبر ۱۹۰۵ء کو حضرت شیخ مودود علیہ السلام نے فرمایا کہ ایک دفعہ میں نے خواب میں دیکھا تھا کہ ایک شخص میرا نام لکھ رہا ہے تو اذہانام اس نے عربی میں لکھا ہے اور اذہانام انگریزی میں لکھا ہے۔ انبیاء کے ساتھ ہجرت بھی ہے لیکن بعضی رؤیا نبی کے اپنے زمانہ میں پورے ہوتے ہیں۔ اور بعضی اولاد یا کسی شیعہ کے ذریعہ سے پورے ہوتے ہیں مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قیصر روم کی کئی کئی بھینچیں تھیں تودہ حالانکہ حضرت عمر کے زمانہ میں فتح ہوئے (بدر ۱۰ ستمبر ۱۹۰۵ء ص ۱۰)

حضرت اقدس کی اس تعبیر کے معنی مطابق حضرت صلحی محمد رضی اللہ عنہ کو ہندوستان سے ہجرت کرنا پڑی اور حضور ۲۱ اگست ۱۹۴۷ء کو قلعہ ہنڈہ یعنی پاکستان میں تشریف لے آئے۔

ابا) حضرت شیخ مودود علیہ السلام نے فرمایا کہ۔

آتا ہے کہ اس کا نام عبد القادر رکھا جاتا ہے۔

(ملفوظات حضرت شیخ مودود علیہ السلام) صفحہ ۱۰۰: بعض فریادوں سے خدا تعالیٰ کے صفات تہر و حبال کا اضافہ جلیہ نظر آتا ہے اور وہ خالق ارض و سماء کا استدار ہے اور خالق عادتہ نشان پوری ہے حضرت شیخ مودود کے ملفوظات سے اس کی دو ہزار تہا تجب نیز مثالیں ملتی ہیں فرماتے ہیں:-

(پہلی مثال) جب خدا کسی کو کرنا ہی چاہتا ہے تو گردن سے پھر کر بھی کر دیتا ہے۔ اس کے منوانے کے بھی عجیب عجیب رنگ ہیں چنانچہ ایک مسلمان بادشاہ کا ذکر ہے کہ اس نے حضرت امام ذہبی رضا کو کسی وجہ سے قید کر دیا ہوا تھا خدا کی قدرت ایک رات بادشاہ نے اپنے وزیر اعظم کو نصیحتات کے وقت بلوایا اور نہایت سخت تاکید کی کہ جس حالت میں ہو اسی حالت میں آ جاؤ حتیٰ کہ لباس بدلنا بھی تم پر حرام ہے وزیر حکم پاتے ہی ننگے سر ننگے بدن خوراً حاضر ہوئے اور اس جلدی اور گھبراہٹ کا باعث دریا فت کیا۔ بادشاہ نے اپنا ایک خواب بیان کیا کہ میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ ایک بلبلی آیا اور اس نے گنڈا سے کی قسم کے ایک پتھر سے چھین ڈرایا اور دیکھا گیا ہے اس کی شکل نہایت پرہیزگاری اور خط سناک ہے اس نے مجھے کہا ہے کہ امام موسیٰ کو ابھی چھوڑ دو ورنہ تمہیں ہلاک کر دوں گا۔ اور اسے ایک ہزار اشرفی دے کر جمال اس کا جی چاہیے رہنے کی اجازت دو۔ سو تم ابھی جاؤ اور امام موسیٰ رضا کو قید سے رہا کر دو چنانچہ وزیر اعظم قید خانے گئے اور قید اس کے کہ وہ اپنا عذر یہ ظاہر کر کے امام موسیٰ رضا خان پر لے گیا کہ خواب میں پتھر لگ گیا

لو چنانچہ انہوں نے اپنا خواب بیان کیا کہ اگر تو نے مجھے بشارت ہی ہے کہ اگر تم آج ہی قتل اس کے کو صبح ہو قید سے رہا کیے جاؤ گے عرض یہ میں خدا تعالیٰ کے اقداری نشان قرار دیا۔

(ملفوظات حضرت شیخ مودود علیہ السلام جلد ۱ ص ۱۰۰) انگریزی مثال:- شیخ نظام الدین کا ذکر ہے کہ ایک دفعہ بادشاہ کا سخت خواب آیا کہ ایک اور حکم ہوا کہ ایک ہفتہ تک تم کو سخت سزا دی جائے گی جب وہ دل آیا تودہ ایک رات کی رات پر سر رکھ کر سوئے ہوئے تھے اس پر بادشاہ نے حکم کا خیال آیا تودہ ردیا اور اس کے آٹھ سوچے پر گئے جس سے شیخ بیدار ہوا اور پوچھا تو کیوں روتا ہے۔ اس نے اپنا خیال عرض کیا اور کہا کہ آج سزا کا دن ہے شیخ نے کہا کہ تم غم مت کھاؤ ہم کو کوئی سزا نہ ہوگی میں نے ابھی خواب میں دیکھا ہے کہ ایک مار گنڈا لگنے مجھے مارنے کے واسطے آئی ہے میں نے اس کے دونوں ٹانگے پکڑ کر اس کو نیچے گرا دیا چنانچہ اسی دن بادشاہ سخت بیمار ہوا اور ایسا سخت بیمار ہوا کہ اس بیماری میں مر گیا۔

(ملفوظات جلد ۸ ص ۳۷)

عجاہد انڈونیشیا مولانا محمد صادق صاحب کا بیان ہے کہ:-

”جنوب مشرقی ایشیا کی جنگ کے ختم ہونے میں چند ماہ باقی رہ گئے ایک روز ایک شخص ہمارے ایک اجری دوست کے پاس آیا اور کہا کہ مولوی محمد صادق صاحب سے متعلق فیصلہ ہو چکا ہے کہ جس وقت انداز فرجی سماج اچھا دیکھے ہر چہ آئیں گی اسی وقت انکو گرفتار کر لیا جائے گا۔ یہ خبر سننے ہی میں نے جماعت کو تحریک کی کہ وہ بیس دن متواتر ہجرت کی نماز ادا کریں اور ہر روز چھ روزہ کے روزے رکھیں۔ جب پندرہ رات تہجد کی نماز پڑھ کر صبح سے قیام پورا ہو گیا دیر کے لئے لیت گیا تو مجھے خواب میں ہر روز کے روزے پڑھنے کی خبر ملی

۱۲۵۹ھ مطابق ۲۹ ستمبر ۱۹۴۷ء میں کھانپڑا دکھائی دیا کہ کتاب ”انجیل کی پانچویں فصل پر جو...“ میں ایک نماز پڑھ کر میں نے بائبل کا مذکورہ حوالہ پڑھا جس میں بیلشفر نے جنت لفظ کے متعلق ذکر ہے اور آفرین لکھا ہے کہ خدا نے اسے ایک خواب دکھایا جس میں متعلق دیکھا گیا نبی خدا سے پوچھا کہ اس خواب کی تفسیر کیا ہے اس خواب کے الفاظ یہ ہیں کہ بیلشفر کی موت کا خاتمہ جنت آفرین ہے خدا نے اسے تولد دیا۔ اس کے بعد اسے دیکھا کہ وہ کسی جگہ پر اس کی جگہ قائم کر دیا جائے گا۔ یہی ہے یہ خواب بعض ہندو اور سکھوں کے عقیدوں کے خاصہ بیان کی اور بعض چھوٹے چھوٹے احمدی دھڑوں کو بھی بتایا اس کے بعد خدا تعالیٰ نے حالات کو اس بنا پر بدل دیا کہ چند ماہ میں ہی حکومت بھارت تیار ہو گئی اور انہوں نے حکومت بھارت ۱۹۴۵ء میں کوئٹہ مال ڈیپارٹمنٹ میں اپنے عہدہ ادا کیا ۲۲ اگست کو شیخ نے کہا کہ ہمارے بادشاہ نے رعایا پر سختی کا نظریہ کرتے ہوئے انگریزوں کو بھاری صلح کرنی ہے جس دن یہ صلح شروع ہوئی اس دن میں سوچار جو گنڈر شاہ صاحب ہری برادر زیادنگ کی دکان پر گیا وہاں ایک عالم حسن خدادی تھے انہوں نے مجھ سے مخاطب ہو کر کہا مبارک ہو میں نے کہا ”خیر مبارک“ تو سمجھی یہ مبارک کیسی انہوں نے کہا آپ کے متعلق فیصلہ ہو چکا تھا کہ آپ کو ۲۳ اگست ۱۹۴۵ء کی رات کو سزائے موت دے دی جائے گی مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کو بچا لیا کیونکہ بلیک لسٹ میں آپ کا نام بھی درج نہیں ہوا اور جنوری ۱۹۴۷ء

مشہور ہے کہ عالم رؤیاء تورات و عجائبات میں ایک خاص بات یہ بھی ہے کہ کشف و الامام کی طرح خوابیں بھی مشترک ہوتی ہیں حضرت شیخ مودود کے عہد مبارک میں اس کی کئی مثالیں ہمیں ملتی ہیں اخبار الحکم ۲۲ اگست ۱۹۰۵ء میں لکھا ہے کہ شیخ ہزاروں سے پہلے حضور نے دیکھا کہ ایک بڑا گھوڑا لٹا ہوا ہے اور روز حضرت سیدہ نوابہ مبارکہ ہمیں صاحب کو بھی خواب آیا کہ جوانی برستارے لائے ہیں۔ (تذکرہ طبع سوم ص ۲۶)

اسی طرح بدر ۲۷ اپریل ۱۹۰۵ء پر لکھا ہے کہ:-

”رویا میں دیکھا گیا ایک سفید کپڑا ہے اس پر کسی نے ایک انگلی لگا رکھی

سالانہ حجہ جوہلی کے عظیم منصوبے کا روحانی پروگرام

صدر سالانہ حجہ جوہلی کے عالمگیر منصوبے کی کامیابی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احباب جماعت کے سامنے نقلی عبادات اور ذکر الہی کا ایک خصوصی پروگرام دکھائے جس کا خلاصہ یہ ہے۔

۱۔ جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک ہر ماہ احباب جماعت ایک نقلی روزہ رکھا کریں جس کے لئے ہر قبیلہ شہر یا محلہ میں ہفتہ کے آخری ہفتہ میں کوئی ایک دن مقامی طور پر مقرر کر لیا جائے۔

۲۔ دو نقلی روزانہ ادا کئے جائیں جو نماز عشاء کے بعد سے لے کر نماز فجر سے پہلے تک یا نماز ظہر کے بعد ادا کئے جائیں۔

۳۔ کم از کم سات بار روزانہ سورہ فاتحہ کی تلاوت کی جائے اور اس پر ورد تدریک کیا جائے۔

۴۔ تسبیح و تحمید اور درود شریف اور استغفار کا درود روزانہ ۳۳-۳۴ بار کیا جائے۔

۵۔ ہندو جبر ذیل دعائی روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں:-

(۱) رَبَّنَا آفِرِغْ عَلَيْنَا عَمَلًا وَثَبِّتْ أَقْدَامَنَا وَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ۔

(۲) اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فَاؤُورًا رَهِمًا وَ نَعُوْذُ بِكَ مِنْ شَرِّ رَهِمٍ۔

تسبیح و تحمید: سُبْحَانَكَ اَللّٰهُمَّ وَ بِحَمْدِكَ سُبْحَانَكَ

درود شریف: اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

استغفار: اَسْتَغْفِرُكَ رَبِّ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَ اَتُوبُ اِلَيْكَ

دعا کا عظیم حقیقت

نہایت افسوس کے ساتھ یہ اطلاع دی جاتی ہے کہ مرزا امیر بیگ صاحب صدر جماعت احمدیہ گوندہ اس جہان فانی سے رحلت فرماتے اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ سال بوقت نام تک شام رمضان المبارک کے دوسرے جمعہ کو اس دیر فانی سے رحلت ہو گئے۔ مرحوم مستقل مزاج احمدیت کے سچے شاگرد اور مخالفوں کے نیچے ہیں ایک جٹان کی طرح سر بلند رہے۔ مرحوم تہجد گزار تھے۔ دعاؤں میں کافی استوائت تھا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور سچا بندگان کا ہر افسوس ختم ہو آمین: خاکسار محمد سعید صدیقی کا پیور

درخواستیں

(۱) محترم ثریا بیگ صاحب اہلیہ محترم سید طبع اللہ صادق صاحب نے لندن سے اپنی - اپنے والد اور بچوں کی صحت دعا فرمائی نیک اور قابل بننے کے لئے دعا کی درخواست کی ہے۔ موصوف نے امانت بدر میں مبلغ وکس روپے اور حرقہ نقد میں بھی کچھ رقم ادا کی ہے خاکسار محمد سعید صدیقی صاحب نے اظہار علی قادیان

(۲) محترم عبدالعزیز خلیفہ صاحب نیشنل امیر جماعت نے اے احمدیہ کینیڈا نے جماعت کی طرف سے درویش فنڈ میں ایک ہزار ڈالر رقم بھجواتے ہوئے اپنے لئے ہر جا کی ترقی کے لئے خاص طور پر دعا کی درخواست کی ہے۔

مرزا دسیم احمد (امیر جماعت احمدیہ قادیان) خاکسار کی ہمیشہ محترمہ کا کینیڈا سے خط موصول ہوا ہے کہ حضرت مولیٰ عطار جو صاحب محاسبی حضرت مسیح موعود علیہ السلام سابق سیکرٹری ہشتی مقبرہ کی ٹانگ غسل خانہ میں گرنے کی وجہ سے ٹوٹ گئی ہے ان کی صحت کا بار دعا کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز ان کی اہلیہ صاحبہ گذشتہ ماہ فوت ہوئی تھیں ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار قریشی سعید احمد درویش قادیان

بلکہ عمل صالح کے متعلق سوال ہوگا کہ کس قدر نیک عملی تم نے کئے الہام وحی تو خدا کا فعل ہے خدا تعالیٰ کے فعل پر اپنا فخر جانا اور فخر ہو جانا جاہل کا کام ہے۔

(ملفوظات: جلد ۱۰ صفحہ ۹۳)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے خلیفۃ المسیح کے آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس نصیحت کا فلسفہ بیان کر کے فرمایا ہے کہ:-

"جب تک کسی کو کلمہ کا خاص درجہ حاصل نہ ہو اور وہ خاص درجہ محدثینت و حدیثیت یا ماہورت و نبوت کا درجہ ہے اس وقت تک خطر ہے کہ ایسا شخص خوابوں اور الہاموں پر فخر کرے عجب کی مرض میں گرفتار ہو جائے۔ اور اس طرح بجائے ترقی کے الہام اس کو اسفل السافلین میں گرانے کا موجب ہو جائے۔"

(حقیقتہ الروایا طبع اول وقت) ۲۸ اپریل ۱۹۰۲ء کو ذکر ہے کہ ایک نوجوان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور اپنے کچھ رویا اور الہامات سنائے جس کا وہ سننا سیکھا تو حضور نے اسے فرمایا:-

"میں تمہیں نصیحت کے طور پر بتاؤں اسے خوب یاد رکھو کہ ان خوابوں اور الہامات پر ہی نہ رہو بلکہ اعمال صالحہ میں لگے رہو بہت سے الہامات اور خواب سیر و پھیل کی طرح ہوتے ہیں جو کچھ دنوں کے بعد گئے جاتے ہیں اور کچھ باقی نہیں رہتا۔۔۔۔۔ بلکہ کتنا بڑا آدمی تھا مستجاب الدعوات تھا اس کو بھی الہام ہوتا تھا۔ لیکن انجام کیا خراب ہوا۔ اللہ تعالیٰ اسے کئے کی مثال دیتا ہے اس لئے انجام کے نیک ہونے کے لئے مجاہدہ اور دعا کرنی چاہئے اور ہر وقت لڑائی تر سال رہنا چاہیے۔۔۔۔۔ بوس کی صحیح رویا کی تعبیر یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ سچی اعلیٰ قائم ہو۔ اس کے ادا و نواہی اور دعایا میں پورا تر سے اور محبت و اہتمام میں صادق خلوص ثابت ہو۔"

(ملفوظات جلد ۱۰ صفحہ ۱۲۶)

بلا تزیہ بنا از بس فروری ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام نے اپنی تحریرات اور ملفوظات میں نہایت کثرت تو اتر اور زور رکھا تھا جو امتیاز احمدیہ کی نصیحت فرماتی ہے کہ بعض خوابوں کچھ چیز نہیں جب تک کہ انسان خدا کی نگاہ میں پورے تامل عاجزی اور نینتی کے ساتھ اس میں فخر ہو کہ دوبارہ زندگی حاصل نہ کرے چنانچہ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:-

"جب تک کہ انسان کو پوری مقدار معرفت کی اپنی کیفیت اور کثرت کے ساتھ حاصل نہ ہو تب تک یہ خواب کچھ شئی نہیں۔۔۔ خوابوں پر ناز نہ کرو خصوصاً ایسی حالت میں کہ حدیث میں اخصائت اہلام اور حدیث النفس کا ذکر موجود ہے یہ کوئی چیز نہیں۔۔۔ جب تک ان شخص خدا کا نہ ہو جائے یہ کچھ بھی چیز نہیں"

(ملفوظات جلد ۱۰ صفحہ ۱۲۸)

نیز فرمایا:-

لا عار من جماعت کے کئیوں کو یہ ہے کہ ایسی باتوں سے دل بنا لیں قناعت کے دن خدا ان سے یہ نہیں پوچھے گا کہ تم کو کس قدر الہام ہوئے تھے یا کتنی خوابیں آئی تھیں۔

بلکہ عمل صالح کے متعلق سوال ہوگا کہ کس قدر نیک عملی تم نے کئے الہام وحی تو خدا کا فعل ہے خدا تعالیٰ کے فعل پر اپنا فخر جانا اور فخر ہو جانا جاہل کا کام ہے۔

(ملفوظات: جلد ۱۰ صفحہ ۹۳)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے خلیفۃ المسیح کے آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس نصیحت کا فلسفہ بیان کر کے فرمایا ہے کہ:-

"جب تک کسی کو کلمہ کا خاص درجہ حاصل نہ ہو اور وہ خاص درجہ محدثینت و حدیثیت یا ماہورت و نبوت کا درجہ ہے اس وقت تک خطر ہے کہ ایسا شخص خوابوں اور الہاموں پر فخر کرے عجب کی مرض میں گرفتار ہو جائے۔ اور اس طرح بجائے ترقی کے الہام اس کو اسفل السافلین میں گرانے کا موجب ہو جائے۔"

(حقیقتہ الروایا طبع اول وقت) ۲۸ اپریل ۱۹۰۲ء کو ذکر ہے کہ ایک نوجوان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور اپنے کچھ رویا اور الہامات سنائے جس کا وہ سننا سیکھا تو حضور نے اسے فرمایا:-

"میں تمہیں نصیحت کے طور پر بتاؤں اسے خوب یاد رکھو کہ ان خوابوں اور الہامات پر ہی نہ رہو بلکہ اعمال صالحہ میں لگے رہو بہت سے الہامات اور خواب سیر و پھیل کی طرح ہوتے ہیں جو کچھ دنوں کے بعد گئے جاتے ہیں اور کچھ باقی نہیں رہتا۔۔۔۔۔ بلکہ کتنا بڑا آدمی تھا مستجاب الدعوات تھا اس کو بھی الہام ہوتا تھا۔ لیکن انجام کیا خراب ہوا۔ اللہ تعالیٰ اسے کئے کی مثال دیتا ہے اس لئے انجام کے نیک ہونے کے لئے مجاہدہ اور دعا کرنی چاہئے اور ہر وقت لڑائی تر سال رہنا چاہیے۔۔۔۔۔ بوس کی صحیح رویا کی تعبیر یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ سچی اعلیٰ قائم ہو۔ اس کے ادا و نواہی اور دعایا میں پورا تر سے اور محبت و اہتمام میں صادق خلوص ثابت ہو۔"

(ملفوظات جلد ۱۰ صفحہ ۱۲۶)

بلا تزیہ بنا از بس فروری ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام نے اپنی تحریرات اور ملفوظات میں نہایت کثرت تو اتر اور زور رکھا تھا جو امتیاز احمدیہ کی نصیحت فرماتی ہے کہ بعض خوابوں کچھ چیز نہیں جب تک کہ انسان خدا کی نگاہ میں پورے تامل عاجزی اور نینتی کے ساتھ اس میں فخر ہو کہ دوبارہ زندگی حاصل نہ کرے چنانچہ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:-

"جب تک کہ انسان کو پوری مقدار معرفت کی اپنی کیفیت اور کثرت کے ساتھ حاصل نہ ہو تب تک یہ خواب کچھ شئی نہیں۔۔۔ خوابوں پر ناز نہ کرو خصوصاً ایسی حالت میں کہ حدیث میں اخصائت اہلام اور حدیث النفس کا ذکر موجود ہے یہ کوئی چیز نہیں۔۔۔ جب تک ان شخص خدا کا نہ ہو جائے یہ کچھ بھی چیز نہیں"

(ملفوظات جلد ۱۰ صفحہ ۱۲۸)

نیز فرمایا:-

لا عار من جماعت کے کئیوں کو یہ ہے کہ ایسی باتوں سے دل بنا لیں قناعت کے دن خدا ان سے یہ نہیں پوچھے گا کہ تم کو کس قدر الہام ہوئے تھے یا کتنی خوابیں آئی تھیں۔

احمدی بزرگوں کی مالی قربانیاں

امام جناب مولانا صلاح الدین صاحب ایم اے وکیل المال تحریکِ جدید قادیاں

قسط نمبر ۱

مدد کا وقت کب آئے گا اور
(اسلام کے دورِ اوّل کے لیے)
یا برکت ماہِ وصال میں دیکھتے
کب نصیب ہونگے؟ میری جان
کا مغز تو ان دو ٹکروں کی وجہ
سے گھل چکا ہے کہ ملتِ اسلام
کے دشمنوں کی تعداد کثیر ہے۔

اور انصارِ دین کی قلیل۔

اسلام کے ایسے نرغے میں آنے پر
بھی علماء کی بیدردی کا یہ عالم تھا
کہ حضور جیسے دفاعِ اسلام کرنے والے
بطلِ جلیل کی مخالفت پر مدد نہ کر سکتے
ہونگے چنانچہ بالکل ابتدائی سالوں میں
علماء امرتسر و لدھیانہ نے دیوبند
وغیرہ سے فتویٰ تکفیر حاصل کرنے کی
کوشش کی۔

(رسالہ اشاعتِ السنۃ جلد ۶ نمبر ۶ ص ۱۰۱)
اور بعد میں کئی صد علماء نے تکفیر کا فتویٰ
دے کر گویا اپنے خیال میں ایک عظیم خدمت
اسلام کو انجام دی اس وقت ایسے افراد
نے جن کے قلوب بیدردیِ اسلام سے بھر پور
تھے حضور کی کتاب ”مراہن احمدیہ کو اسلام
کی مدافعت کے لیے نہایت مفید نگہ لگائی
پایا تھا مثلاً مشہور گدی نشین مولانا احمد
جان صاحب لدھیانوی ان کے بزرگوں میں
بند دستاں بھر میں تھے اور ان کو ”میرزا“
عنوان کے خطابات سے یاد کیا جاتا تھا

انہوں نے اس کتاب کے بارے میں ایک
تبصرہ شائع کیا جس میں یہ بھی رقم فرمایا ہے
”مراہن احمدیہ کی یہ ہے کہ ہمیں یہ ننگہ
تم سیکھا جو خدا کے لئے (مناجات)
علماء اسلام کے بعد مسلم طبقہ امرتسر
رؤسار کا حال دیکھتے کہ وہ کیسے مرعوب
یا غیر مکرر دیکھے حضور نے ان کو اشتہار
وخطوط کے ذریعہ توجہ دلائی اور اس کتاب
کے پبلے حصے کی ڈیڑھ صدکایاں ان کی
بجھائیں تاکہ اگر وہ خریداری قبول کر کے
پیشگی قیمت دیدیں تو مکمل کتاب چھپوانے
کا انتظام کیا جاسکے اور بدیہ کتاب
اصل لاگت پچیس روپے کی بجائے صرف
دس روپے رکھا گیا۔ جو حالتِ فراق
ترکس رؤساء کے ہوا تب نے صدر
مرد مہری کارویہ اختیار کیا۔ چنانچہ
نواب صدیق حسین خان جنہوں نے بھوپال
ریا سید کا والد سے شادی کر لی اور
فرقہ الہدیہ میں وہ اتنے بڑے خادم
اسلام یقین کئے جاتے تھے کہ
ان کو مجھ وقت فرار دیا جاتا تھا انہوں
نے پہلے تو پندرہ بیس جلدوں کی خریداری
قبول کرنے پر آمادگی کا اظہار کیا لیکن
پھر جواب دیا کہ

انسان (حضرت رسولِ کریم صلی
اللہ علیہ وسلم جیسی معصوم ذات
پر تیر اندازی کرتے ہیں آسمان
کے لئے سزاوار ہے کہ زمین
پر سنگ باری کرے تا اسی
تا بکار نسیں آسمانی صفحہ ہستی
سے محو ہو جائے)۔ لے آئو
حال لوگو! اسلام تمہاری آنکھوں
کے سامنے بلندی سے خاک
میں جاگرا ہے اور تم نے اسے
ایسی حالت سے بچانے کے
لئے کچھ بھی نہیں کیا۔ تباہ تو
سہمی کہ تم بارگاہِ الہی میں اپنی
بریت کے لئے کیا عذر پیش
کر دے گے؟ ہر طرف کفر کا جوش
دخوش کا ایسا ہی رنگ ہے
جیسا زید کی افواج کا تھا
اور دین حق حضرت امام زین
العابدین کی طرح بیمار دیکھیں
پڑا ہے۔

مذہبیانِ اسلام کا یہ حال آپ بیان
فرماتے ہیں
ہر کجا مجلسِ خلق است ایشاں صدر ایشاں
ہر کجا محبتِ معاشی حلقہ ایشاں لگین
کہ جہاں بھی مجلسِ خلق و خور منعقد
ہوئی تو یہ تذہبیانِ اسلام ہی
اس کے صدر ہونگے۔ اور جہاں
بھی گناہ گاروں کا حلقہ قائم ہوتا
ہے تو یہ اس میں لگنے کی طرح ممتاز
نظر آتے ہیں۔

آپ اس وقت کا اظہار کرتے ہیں
کہ دینِ اسلام منظرِ منصور ہو اور یہ
بھی یقین رکھتے ہیں کہ آپ کی یہ تمنا
برائے گی۔ چنانچہ فرماتے ہیں:۔
یا الہی باز کے آئدیز تو وقتِ مدد
باز کے ہم آں فرخندہ ایامِ سہولت
این دو فکر دین احمد مزہبان ماگداشت
کثریت اعدای ملتِ ملتِ انصار دین
چوں مرا بخشیدہ صدق اندرین گوزار
نیتِ آمیدم کہ ناکام مہرانی درین
کار و بار مہادقاں ہرگز نمائند نامقام
مہادقاں را دست حق با شد نہال آستین
(فتح اسلام)
کہ لے الہی انیری طرف سے (دو گونہ)

کی سازش کے زلازل ذرہ بھر بھی
متزلزل نہ کر پائے۔
حضور نے اسلام کا حال زار کیا
دیکھا آپ اس بارے فرماتے ہیں:۔
”میں نے خود دین احمدیہ پر خوش دہانیت
پر کسی درکار خود باریں احمد کار نیست
ہر طرف سبیلِ ممانعت صد نراں تار بود
جستہ ہر جہتے کہ انوں نیوم شیشا نیست
آئیے بر باجی رود از غم کہ اند جز خدا
زہرے نو شیم لیک زہرہ گفتار نیست
یعنی۔ احمد صلی اللہ علیہ وسلم کا لایا
بڑا دینی ایسا ہے کسی بوجھ ہے
کہ کوئی بھی تو اس کا ایسا اور اس
کا حامی نہیں رہ گیا۔ ہر شخص اپنے
کام میں مصروف ہے۔ اور دین
احمد کے ساتھ کسی کو واسطہ نہ رہا
سبیلِ ممانعت تا کون لوگوں
کو ہمارے جا چکا ہے انہوں
اس کو ننگو پر جو پھر بھی بیدار ہوا
نہیں ہوئی۔ باعثِ غم ہم پر جو
گذرتی ہے اسے اللہ تعالیٰ
کے سوا کون جان سکتا ہے؟
ہم زہر کے گھونٹ پیتے ہیں لیکن
کچھ بھی کہنے کی طاقت نہیں
پاتے۔
بزرگ فرماتے ہیں:۔

سے سزد گر قول مبارک دیدہ ہر اہل دین
پر پریشان حالیِ اسلام و فتح المسلمین
دین حق را کہوش آمد صحنہ کدو سہلین
سخت شوریے افقاد اندر حال کفر دین
تیر بمصوم سے بارو غنٹے بد سہر
آسمان را سے سزد رنگ بار بزمین
پیش چہاں شما اسلام در خاک افقاد
چیتہ غڈے پیش حق لے مجمع المتعین
ہر طرف کفر است جو شال میچہ افواج بزمین
دین حق بیمار بے کسی بچو زین العابدین
کہ اسلام کی پریشان حالی اور
خط المسلمین پر ہر دیندار کی
آنکھ کے لئے خون کے آنسو پانا
مخاسب ہے دین حق اسلام
نہایت خوفناک اور پرخطر
گردش میں آن چھٹا ہے۔
اور باعثِ کفر و عداوت دین
میں سخت شور مچا ہے۔ بدامل

اس عنوان پر تقریر کے آغاز میں یہ
ذکر کرنا از بس ضروری ہے کہ جب حضرت
سیح موعود علیہ السلام نے ۱۸۸۰ء میں
اپنی مہر کتب الارادہ اور عظیم الشان تالیف
”مراہن احمدیہ“ سے خصوصی دفاعِ اسلام
کا اعجاز فرمایا اس سے پہلے مسلمان
میں مسلمانوں کی ایک ہزار سالہ حکومت کا
نام و نشان مٹ چکا تھا۔ مزید برآں
۱۸۵۷ء میں مسلمانوں کے نفوس اور املاک
دعواں پر جو قیامت گذر چکی تھی یہ کس
سے مخفی ہے؟ مسلمانوں کے لیے دریغ
آلام و مصائب کا شکار ہونے پر ان میں
عدمِ المشال دینی انحطاط و زوال بھی
رہتا ہوا۔ اب وہ حد درجہ بایوس بد حال
اور دینِ اسلام سے غافل ہو چکے تھے
اس زمانہ میں برطانوی حکومت اس
نتیجہ پر پہنچ چکی تھی کہ اگر ہندوستان
میں سرگرمی سے اشاعتِ مسیحیت کا
حالی تو برطانوی اقتدار کے خلاف ۱۸۵۷ء
جیسی شورش کبھی پیدا نہ ہوتی۔ چنانچہ
حکومت کے کامل تعاون کے ساتھ ہائے
ملک میں اشاعتِ مسیحیت کا کام پورے
جوش سے شروع کیا گیا اور اس
کے خاص مراکز پنوراب میں قائم کئے گئے
نتیجہً لاکھوں مسلمان حتیٰ کہ حضرت رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسل کہلانے
والے بعض افراد نے بھی اسلام کو الوداع
کہہ کر آخر شہی عیسا نبینہ میں پناہ
لی اور بعد دینِ اسلام میں شمولیت
اختیار کر کے صفوفِ اسلام میں
مزید انتشار پیدا کرنے میں مصروف
ہو گئے۔ یہ حالات تھے جن میں حضرت
سیح موعود علیہ السلام دفاعِ اسلام
کے لیے نیکو و تنہا کھڑے ہوئے
لیکن تائیدِ ربانی سے آپ کی مہاشی
نتیجہً دیکھائی سے ہکتا رہی۔
احمدیت کا چرچا ننھا بیچ بڑا گیا تھا۔
غیر معمولی اور مسلسل طوفانِ مزاحمت
کے باوجود اب ایک ایسے تشدد و فتنہ
کی شکل اختیار کر چکا ہے جس کے
سایہ تلے ایک گروہ نفوس سیرا
کو رہے ہیں اور جن کی تعداد لمحہ بہ
لمحہ فزول تر ہو رہی ہے اور جن کے
پائے ثبات کو ۱۹۷۶ء کی متعدد اقوام

”دینی مباحثات کی کتابوں کا خریدنا یا انہیں مددینا خلاف منشاء گورنمنٹ انگریزی ہے۔“

اس پر نواب صاحب نے اکتفا کرتے ہوئے کتاب کا چکٹ وصول کرنے پر ایسے جاک کر کے واپس بھیج دیا جس سے حضورؐ کو سخت تلبی اذیت پہنچی۔ اور آپ نے کتاب کے حصہ چھپارم میں تحریر فرمایا:۔

”ہم کبھی نواب صاحب کو امیدگاہ نہیں بناتے بلکہ امیدگاہ خداوند کریم ہی ہے اور وہی کافی ہے دھڑا کرے گورنمنٹ انگریزی نواب صاحب پر بہت راضی ہے۔“

نواب صاحب سے منجانباً اللہ عربیتاً آموز سلوک بخوادہ نوابی کے جلد سے معزول کئے گئے اور بہت دکھا اٹھا کراں، دنیا سے کوچ کر گئے۔

حضورؐ کا توکل اللہ تعالیٰ پر ہی تھا

اللہ مستجاب دعوہ میں کے مطابق آپ

صن العبادہ کی اذیۃ کی صدامتد کرتے تھے آپ، تخریر فرماتے ہیں:۔

”اگر کوئی مدد نہیں کرے گا یا کم تو جہی سے پیش آئے گا حقیقت میں وہ آپ ہی ایک سعادت عظمیٰ سے محروم رہ جائے گا۔ اور خدا کے کام رک نہیں سکتے اور نہ کبھی رُکے جن باتوں کو تادیر مطہق چاہتا ہے وہ کسی کی کم تو جہی سے ملوئی نہیں رہ سکتے۔“

(سرورق براہین اجریہ جلد سوم)

پنچا پنجہ جوں جوں کاروان احمدیت آئے قدم بڑھاتا گیا اس کی ترقی اور تیز رفتاری کے لئے ہر سال لاکھوں کے منصوبوں کی تکمیل کے لئے مالی ضروریات بھی اخذوں تر ہوتی گئیں۔ کیونکہ دنیا بھر کے قلوب کو حلقہ احمدیت یا حقیقی اسلام میں لانا اور ان کے قلوب کی تطہیر کرنا بہت بھاری کام ہے۔ سلسلہ اجریہ کی تاریخ اس پر شاہد ناظر ہے کہ ساتوں کے ساتھ چلنے کی تعداد میں اور ان کے احوال میں اور ان کے جذبہ الفساقی فی سبیل اللہ میں حیرت انگیز اضافہ ہوتا چلا گیا۔ ہر منفرہ کا حیا سب ہوا۔ اور اس کے بہترین نتائج برآمد ہوئے۔

”فتح اسلام“ میں مانی کرکے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے رسالہ ”فتح اسلام“ کے ذریعہ سبھی

کہ نبلہ دین اسلام اور استیصال فقرہ وصال کے لئے اللہ تعالیٰ نے میرے سلسلہ کو قائم کیا ہے جس کے لئے تالیف و تصنیف اور اشتہارات اردو و انگریزی کے طریق جاری کئے ہیں بارہ ہزار مخالفین کے سرگردوں کے نام اشتہارات رجسٹری کئے گئے۔ ہندوستان کے کسی پادری کو نہیں چھوڑا گیا۔ تمام مجتہد کے لئے تمام کو یہ اشتہارات رجسٹری کئے گئے۔ علاوہ ازین تماشائی حق میرے پاس آتے ہیں۔ چنانچہ گزشتہ سات سالوں میں ساٹھ ہزار سے زیادہ ہجرت آئے حب مراتب ان کی ہجرت نوازی پر بھاری اخراجات کئے جاتے ہیں پھر طالبان حق و مخالفین کے لئے ہزار خلوط کا اس عرصہ میں جو اب دیا گیا اور بیعت لینے کا طریق بھی جاری کیا گیا اور اللہ تعالیٰ نے مجھے بشارت دی ہے کہ جو شخص میرے ہاتھ میں ہاتھ دے گا وہ میرے ہاتھ میں نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں دیتا ہے اللہ تعالیٰ اپنے لوگوں کو طوفان ضلالت میں غرق ہونے سے نجات دے گا۔ اور میرے پیچھے سپرد قیامت تک رہیں گے۔ اور ہمیشہ منکرین پر غالب رہیں گے

نیز فرمایا کہ یہ تمام کام مالی وسائل چاہتے ہیں اور ضروری ہے کہ ہماری تصنیفات جلد روحانی بیماروں کے پاس پہنچیں۔ مدد ملتی ہے کہ خریداری کی ”انتظار و راز کے زمانہ میں ہم آپ ہی اس دنیا سے رخصت ہو جائیں اور کتاب میں صفحہ قوں میں بند کی بند میں اور چند سال کا کام مدد برہوں پر چلے گا۔ سلسلہ تصنیف کے بارے میں حضورؐ نہایت درد کے ساتھ تحریر فرماتے ہیں:۔

”اے ملک ہند! کیا تجھ میں کوئی ایسا باجمت امیر نہیں کہ اگر اور نہیں تو اس شاخ کے اخراجات کا متحمل ہو سکے... اے خداوند خدا! تو آپ ان دلوں کو جگا... دیکھو مومن کا لقبہ پانا سبھل نہیں ہو سکے لوگو! اگر تم ہیں وہ راستی کی مدد ہے جو مومنون کو دکھا جاتی ہے تو اس میری دولت کو سرسری نگاہ سے مہیت دیکھو... خدا تعالیٰ ہمیں آسمان پر دیکھو رہا ہے کہ تم اس دنیا کو کھو کر کیا

جو اب دیتے ہو۔“

نیز فرماتے ہیں:۔

”اسی زمانے کا حصن حصین میں ہوں۔ جو تجھ میں داخل ہوتا ہے وہ چروں اور فزاقوں اور درندوں سے اپنی جان بچائے گا۔ مگر جو شخص میری دیواروں سے دور رہنا چاہتا ہے۔ ہر طرف اس کو موت درپیش ہے۔“

اس رسالہ میں خدمتِ دین کے لئے مال خرچ کرنے والوں میں اول نمبر پر حضرت مولوی نور الدین صاحب کا درجہ ہے (غیبہ اول ہوئے) ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:۔

”... میں... شکر ادا کرنے کے بغیر نہیں رہ سکتا... خدا تعالیٰ نے اپنے فاضل احسان سے یہ عہدق سے بھری ہوئی رخصتیں مجھے عطا کی ہیں سب سے پہلے میں اپنے ایک روحانی بھائی کا ذکر کرتے کے لئے دل میں جوش پاتا ہوں جن کا نام ان کے نور انوار کی طرح نور الدین ہے۔ میں ان کی بعض دینی خدمتوں کو جو اپنے مال حلال کے خرچ سے اعلائے کلمہ اسلام کے لئے وہ کرتے ہیں ہمیشہ حسرت کی نظر سے دیکھتا ہوں کہ کاش وہ خدمتیں مجھ سے بھی ادا ہو سکتیں وہ اپنے تمام

اخبار قادیان

مورخ ۲۱ ستمبر ۷۷ء کو دو ماہ کی موسمی تعطیلات کے بعد درمہ اجریہ کھلی گیا۔ جو طبقات عام نہیں پہنچے ان کو جلد قادیان پہنچانا چاہیے۔

مکرم ناصر احمد صاحب امینی آف لندن مع اپنی بیٹی نسرین دھوم مولانا شریف احمد صاحب امینی کے بھتیجے) مورخ ۲۰ کو زیارت عطاوات مقدسہ کی طرف سے قادیان تشریف لائے۔ اور مورخ ۲۱ کو واپس تشریف لے گئے۔

مکرم چوہدری محمد خضر صاحب باجوہ درویشی جن کو گزشتہ روز قادیان میں خون آٹنے کی تکلیف ہو گئی تھی تا حال امرتسر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔

اجاب ان کا صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائی۔

مورخ ۲۰ عزیز محمد از احمد صاحب ابن مکرم غلام حسین صاحب درویشی کو گزشتہ دنوں اعصابی عارضہ لاحق ہو گیا اس کے بعد ہجرت ہو گیا احباب محبت کا مل کے لئے دعا فرمائی۔ اس کے علاوہ بھی بعض درویش نیک پکیان موسمی بخار سے بیمار ہیں سب کی صحت کا مل کے لئے دعا فرمائی۔

مورخ ۲۰ مکرم فضل احمد صاحب ابن مکرم بشیر خان صاحب آف امین احمد ایف ایم سے فرسٹ اسٹار کا امتحان دینے والے ہیں۔ ان کی خاالی کا عیالی کے لئے تمام اجاب دعا حقیقت سے دعا کی درخواست ہے۔

خاکھور: منیر احمد خادم قادیان

زور اور تمام اسباب مقدرتہ کے ساتھ... ہر وقت اللہ رسول کی اطاعت کے لئے مستعد کوشش ہے... اگر میں اجازت دیتا تو وہ سب کچھ اس راہ خدا... کرتے... لیکن یہ نہایت درحسب کی ہے رنجی ہے کہ ایسے جانثار میرے بارے فوق الطاقت برتو ذالی دستے جائیں۔“

دوسرے نمبر پر حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب بھیروی جیسے جیسے خیر خواہ کے بارے میں حضورؐ فرماتے ہیں کہ انہوں نے اشتہارات کے لئے ایک سو روپیہ دیا اور کئی سو روپیہ پوشیدہ طور پر اس راہ میں دے چکے ہیں۔

اسی رسالہ میں حضرت مرزا غلام بیگ صاحب سامانوی کے منگنی حضورؐ تحریر فرماتے ہیں:۔

”اگر وہ بہت قلیل البقا ہے آدمی تھے مگر ان کی نگاہ میں دینی خدمتوں کے محل پر جو ہیستہ کرتے رہتے خاک سے زیادہ مال بے قدر تھا... ان کے دیکھنے سے طبیعت ایسی خوش ہو جاتی تھی۔“

جیسے ایک پھول اور پھولوں سے بھرے ہوئے باغ کو دیکھ کر طبیعت خوش ہوتی ہے۔“ جب تک ہم زندہ رہیں گے ان کی عمارت کا غم میں بھی نہیں جوئے گا۔“ (باقی)

مورخ ۲۱ ستمبر ۷۷ء کو دو ماہ کی موسمی تعطیلات کے بعد درمہ اجریہ کھلی گیا۔ جو طبقات عام نہیں پہنچے ان کو جلد قادیان پہنچانا چاہیے۔

مکرم ناصر احمد صاحب امینی آف لندن مع اپنی بیٹی نسرین دھوم مولانا شریف احمد صاحب امینی کے بھتیجے) مورخ ۲۰ کو زیارت عطاوات مقدسہ کی طرف سے قادیان تشریف لائے۔ اور مورخ ۲۱ کو واپس تشریف لے گئے۔

مکرم چوہدری محمد خضر صاحب باجوہ درویشی جن کو گزشتہ روز قادیان میں خون آٹنے کی تکلیف ہو گئی تھی تا حال امرتسر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔

اجاب ان کا صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائی۔

مورخ ۲۰ عزیز محمد از احمد صاحب ابن مکرم غلام حسین صاحب درویشی کو گزشتہ دنوں اعصابی عارضہ لاحق ہو گیا اس کے بعد ہجرت ہو گیا احباب محبت کا مل کے لئے دعا فرمائی۔ اس کے علاوہ بھی بعض درویش نیک پکیان موسمی بخار سے بیمار ہیں سب کی صحت کا مل کے لئے دعا فرمائی۔

مختلف اجتماعوں میں رمضان المبارک کے بیل و بہار

حیدرآباد

ماہ رمضان کے دوران اجتماعی طور پر حیدرآباد میں روزانہ عصر کی نماز کے بعد قرآن مجید کا درس مکرم مولای جمیل الدین صاحب سنبھل دیتے رہے۔ عشاء کی نماز کے بعد نماز تراویح کا دو جگہ انتظام رہا اجیہ جو جلی مل اور اجیہ مسجد میں۔ بعد نماز تراویح ہر روز اجاریہ اور سیرت الہدیہ کا درس مکرم مولای جمیل الدین صاحب سنبھل دیتے رہے۔ بعد نماز عصر درس القرآن کے بعد ہر اتوار کو عمومی رنگ میں اور ۲۹ رمضان کو خصوصی طور پر اجتماعی دعا کا پروگرام رہا۔ اس موقع پر احباب کی سہولت کے لئے بعض دوستوں کی مخلصانہ پیشکشوں سے حاضر اوقات دوستوں کے اظہار کا بھی انتظام کیا جاتا رہا۔ جنراجم اللہ حسن الخیر اللہ۔ اس کے علاوہ اجیہ جو جلی مل میں اجتماعی مقامی جماعت نماز جمعہ بھی ادا کیا کرتے ہیں۔ دوستوں کو سنوان طریق پر اشتکاف کرنے کی سعادت حاصل ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کی دعائیں اور عبادت قبول فرمائے آمین

خاکسار: محمد صادق سیکرٹری تبلیغ جماعت حیدرآباد

مدیر اسکول

ہراسس میں تین سفروں میں میلا پور کوڑھ میکم۔ اور لیٹنگ تھا سس ماڈرن میں مکرم عبد الجبار صاحب اور کوڑھ میکم میں خاکسار کو نماز تراویح پڑھانے کی سعادت حاصل ہوئی۔ کوڑھ میکم میں روزانہ بعد نماز تراویح قرآن کریم اور حدیث شریف کا درس خاکسار دیتا رہا۔ ہر اتوار کو شام کو ۵ بجے تا مغرب مختلف مرکزوں میں قرآن کریم کا درس دینے کا انتظام کیا جاتا ہے۔ پچاس پورہ ۲۸/۲۱ اگست ۱۹۷۷ء کو ہر اتوار شام کو عملی ترتیب مکرم محمد احمد اللہ صاحب سیکرٹری تبلیغ، مکرم حسن ابراہیم صاحب سیکرٹری امور عام، مکرم جمال الدین صاحب ولد مولوی کمال الدین صاحب مرحوم اور مکرم محی الدین صاحب کے مکانوں کے باہر گراؤنڈوں میں اجتماعی درس القرآن منعقد ہوا۔

پچھلے کئی سالوں سے مکرم محمد رفیق صاحب کے مکان کے وسیع محل میں نماز جمعہ اور عید جمعہ وغیرہ ہم پڑھتے رہے لیکن پچھلے سال سے جماعت کی کثرت کے پیش نظر یہ دونوں محل باوجود ان کی وسعت کے بہت تنگ محسوس کئے جارہے تھے۔ نماز عید الفطر اس دفعہ مکرم مولوی کمال الدین صاحب مرحوم کے مکان کے باہر گراؤنڈ میں پڑھی گئی۔ خاکسار نے نماز عید کے بعد سیدنا حضرت صلحی موعود کا ایک روح پرور خطبہ عید الفطر سنایا اس کے بعد پورے خطبہ کا تامل میں ترجمہ بھی پڑھ کر سنایا۔ اجتماعی دعا کے بعد احباب باہم مبالغہ و مصافحہ کرتے ہوئے ایک دوسرے کو عید مبارک دیتے رہے۔

خاکسار: محمد عمر مبلغ سلسلہ اجیہ مدراس

سٹا ہوجا پور

سٹا ہوجا پور میں بعد نماز عشاء تراویح اور بعد نماز فجر درس القرآن کے فرائض خاکسار انجام دیتا رہا اور خاکسار کا مدد موجودگی میں محترم محمد حقیل صاحب قریشی صدہ جماعت میں فرائض انجام دیتے رہے۔ ۲۹ دین روزہ کو بعد نماز عصر اجتماعی دعا ہوتی ہے۔ یہ جگہ پروگرام اجیہ اینڈ ٹیو میں انجام پاتے رہے۔ عید الفطر کی نماز اجیہ دار التبلیغ سٹا ہوجا پور میں ۱۹ ستمبر جمعہ روزہ جمعہ ادا کی گئی۔ اللہ تعالیٰ سب کی دعائیں قبول فرمائے آمین

خاکسار: عبد الحق فضلی مبلغ سلسلہ عالیہ اجیہ مدراس

شہر گنہ

شہر گنہ میں رمضان المبارک کے دوران فجر کی نماز کے بعد پچھلے اجیہ مسجد میں اور عصر تا مغرب پونے دو گھنٹہ روزانہ ایک اجیہ کے گھر ہر قرآن کریم کا درس ایک سہ ماہیہ کا ترجمہ اور کسی قدر تفسیر کے ساتھ سنایا

۲۲

نماز تراویح اجیہ مسجد میں ہوتی رہی۔ بعدہ فاکر نصف گھنٹہ حدیث حد یقۃ المصلحین کا درس ہوتا رہا۔ نماز تراویح اور درس حدیث سے فارغ ہو کر روزانہ خدام ایک خادم کے گھر میں جاتے وہاں پر خدام کو حضرت صلحی موعود کے ارشادات سنائے جاتے اس کے بعد اس خادم کی طرف سے تلاوت کی جاتی اور فردا وغیرہ سے تواضع کی جاتی بعد دعا پر بارگاہ مجتہدین ہوتی ہے۔ ۲۹ رمضان المبارک کو اجیہ مسجد میں عصر کی نماز کے بعد قرآن کریم کا درس ختم ہوا اور عشاء کے اعلان کرنے کے بعد اجتماعی دعا ہوتی ہے۔ پچاس پورہ ۲۸ ستمبر کو عید کی نماز ادا کی گئی۔ جس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ عید الفطر سنایا گیا۔ اللہ تعالیٰ جماعت کے تمام احباب کے غلام و محبت میں رحمت دے۔ اور عینی دینیوں مرد و میدانیوں میں ترقیات سے نوازے آمین

خاکسار: فیض احمد مبلغ شہر گنہ۔ (کرناٹک)

پھل پور

خاکسار کو اس بارگاہ میں نماز تراویح پڑھانے کی سعادت نصیب ہوئی اس بارگاہ میں قرآن مجید کی کلاسوں میں تین دفعہ گنتی رہی۔ صبح بعد نماز فجر خدام قرآن شریف کو کلاس میں حاضر ہوتے۔ بعد نماز فجر لجنہ امام اللہ میں سے چند لوگ قرآن کریم پڑھنے کے لئے آتے ہیں جن کو برہایت پڑھ کر قرآن پڑھایا جاتا ہے۔ بعد نماز فجر پچھلے چھ ماہ کی تقریر لکھی گئی ہے۔ اس سے ہمیں قرآن کریم کے ساتھ ساتھ دینی معلومات بھی سکھائی جاتی ہیں۔ مکرم صاحب رحمت اللہ صاحب کچھ بچوں کی تعلیم میں مدد دیتے ہیں۔ اس ماہ میں خدام نے ہر اتوار کو ایک ترمیم احباب بھی منعقد کیا صبح بعد نماز فجر حدیث بخاری شریف کا درس ہوتا رہا۔ یہاں پر چونکہ اکثر احباب تجارت پیشہ ہیں جس کی وجہ سے دن کو قرآن کریم کا درس نہیں ہوتا ہے۔ البتہ بعد نماز عشاء ملفوظات سیدنا حضرت صلحی موعود علیہ السلام کا درس ہوتا رہا۔ خاکسار روزانہ صبح ٹھیک پونے تین بجے تمام احباب کو بذریعہ لاڈل اسپیکر حکایتا رہا۔ اللہ تعالیٰ سب کی دعائیں قبول فرمائے آمین

خاکسار: محمد یوسف اور مبلغ سلسلہ اجیہ پھل پور

کٹک

رمضان المبارک کے دوران جماعت اجیہ کٹک دار التبلیغ میں رات کے ۸ بجے درس قرآن مجید ہوتا رہا۔ درس کے بعد نماز تراویح پڑھی جاتی رہی اسی طرح نماز فجر کے بعد ماہ صیام میں حدیث کا بھی درس دیا گیا۔

دار التبلیغ کے علاوہ ۵.۳۰.۲۰ لاٹھی میں جہاں کیرنگ۔ کرڈاپلی۔ پیکال کے اجیہ ملازم ہیں اور اپنی اپنی ذمہ داری کے ساتھ عقیم میں مکرم عبد العزیز صاحب جہاں کے گھر میں نماز تراویح ہوتی رہی۔ تراویح سے قبل سیرت النبی کتاب کا روزانہ درس بھی ہوتا رہا اسی طرح مکرم سید ابوالصالح صاحب صدر جماعت اور مکرم سید عبد القیوم صاحب کے گھر میں بھی نماز تراویح باجماعت ہوتی رہی۔

۵.۳۰.۲۰ لاٹھی کے احباب کی خواہش پر ماہ صیام میں خاکسار ان کے پاس جانا رہا۔ اور دو مرتبہ تربیتی جلسہ اور ایک مرتبہ قرآن کا درس دیا۔ جنوں بارگاہ عبد العزیز خان صاحب کے گھر میں جلسہ اور درس کا انتظام کیا گیا۔ چند غیر اجیہ بھی درس سننے آئے اور متاثر ہوئے آخر میں انہوں نے احمدیت کے عقائد بعض سوالات کے جواب میں دیا گیا۔

پورہ پورہ ۱۹ کو رقت منقرہ پر اجیہ دار التبلیغ میں نماز فجر کا دو گنا ادا کیا گیا عید کی نماز کے بعد خاکسار نے خطبہ دیا بعد دعا پر تقریب بخیر خوبی اختتام پذیر ہوئی۔ ذوالفقار نے ہم کو مقبول خدمات کی توفیق دے آمین۔

خاکسار: شیخ عبد الحلیم مبلغ کٹک

دور خواہیہ دعا

میرے والد محترم مکرم محمد عبدالرحیم صاحب دیودرگ کی صحت کا طرہ اور ہر دو مہینوں جو کام اور بی کام سمیٹنے کے اوقات میں شریک ہوتے ہیں کامیابی کے لئے احباب کا ہر روز دعا ہوتی ہے۔ خاکسار: محمد ظفر احمد بی کام حیدرآباد

پروگرام دورہ مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر بطور انسپٹر تحریک جدید

(صوبہ بہار - اڑیسہ)

جملہ احباب جماعت و تہذیب داران جماعت ہائے احمدیہ بہار - اڑیسہ کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ بجا گلپور بہار بطور انسپٹر تحریک جدید یکم اکتوبر سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق چندہ تحریک جدید کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ امید کرتے ہیں کہ جملہ احباب و تہذیب داران سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے انسپکٹریہ مصروف کام حقہ تعاون فرمائیں گے۔

وکیل المالہ محترمہ کیکت جدیدہ تادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
آدرہ	۱-۱۰-۶۶	۱	۲-۱۰-۶۶	کیندر پاپڑہ	۲۷-۱۰-۶۶	۱	۲۸-۱۰-۶۶
ارول	۲-۱۰-۶۶	۱	۳-۱۰-۶۶	چوددار	۲۸-۱۰-۶۶	۱	۲۹-۱۰-۶۶
پیشہ	۳-۱۰-۶۶	۱	۴-۱۰-۶۶	کرٹاپلی	۲۹-۱۰-۶۶	۱	۳۰-۱۰-۶۶
منظرف پورہ	۴-۱۰-۶۶	۱	۵-۱۰-۶۶	پینکال	۳۰-۱۰-۶۶	۱	۳۱-۱۰-۶۶
بھرت پورہ	۵-۱۰-۶۶	۱	۶-۱۰-۶۶	کوٹ پلہ	۳۱-۱۰-۶۶	۱	۱-۱۱-۶۶
پھولی	۶-۱۰-۶۶	۱	۷-۱۰-۶۶	تارا کوٹ	۱-۱۱-۶۶	۱	۲-۱۱-۶۶
پکوٹ	۷-۱۰-۶۶	۱	۸-۱۰-۶۶	کٹک	۲-۱۱-۶۶	۱	۳-۱۱-۶۶
کلکتہ	۸-۱۰-۶۶	۱	۹-۱۰-۶۶	بستہ پردہ	۳-۱۱-۶۶	۲	۴-۱۱-۶۶
سورو	۹-۱۰-۶۶	۱	۱۰-۱۰-۶۶	بھٹار سوکھڑہ	۴-۱۱-۶۶	۱	۵-۱۱-۶۶
بھدرک	۱۰-۱۰-۶۶	۱	۱۱-۱۰-۶۶	روڈ کلمہ	۵-۱۱-۶۶	۲	۶-۱۱-۶۶
سر لویا گاؤں	۱۱-۱۰-۶۶	۲	۱۲-۱۰-۶۶	موسی بنی مانسٹر	۶-۱۱-۶۶	۳	۷-۱۱-۶۶
بھنبشور	۱۲-۱۰-۶۶	۱	۱۳-۱۰-۶۶	مہو بھنڈار	۷-۱۱-۶۶	۱	۸-۱۱-۶۶
خوردہ	۱۳-۱۰-۶۶	۱	۱۴-۱۰-۶۶	چائے باسہ	۸-۱۱-۶۶	۱	۹-۱۱-۶۶
کیرنگ	۱۴-۱۰-۶۶	۳	۱۵-۱۰-۶۶	جمشید پور	۹-۱۱-۶۶	۲	۱۰-۱۱-۶۶
زنگاؤں	۱۵-۱۰-۶۶	۱	۱۶-۱۰-۶۶	راچی سملیہ	۱۰-۱۱-۶۶	۳	۱۱-۱۱-۶۶
مانیکا گوڑا	۱۶-۱۰-۶۶	۱	۱۷-۱۰-۶۶	گھیا	۱۱-۱۱-۶۶	۱	۱۲-۱۱-۶۶
ناگر پھ	۱۷-۱۰-۶۶	۱	۱۸-۱۰-۶۶	بھاگلپور نواحی جماعتیں	۱۲-۱۱-۶۶	۱	۱۳-۱۱-۶۶
سونگھڑہ	۱۸-۱۰-۶۶	۱	۱۹-۱۰-۶۶	بلاری	۱۳-۱۱-۶۶	۱	۱۴-۱۱-۶۶
				خانپور ملکی	۱۴-۱۱-۶۶	۲	۱۵-۱۱-۶۶
				مونگھڑہ - اورین	۱۵-۱۱-۶۶	۲	۱۶-۱۱-۶۶

اسلامی آئین کی تدوین... بقیہ ادارہ صفحہ (۲)

اور ضروری ہے کہ اسلام بھی اس اہم عصری تقاضے کو فیصلہ کن رنگ میں شاندار اور رتر طریق سے پورا کرے۔ اس کے ساتھ آپ کو پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان ارشادات کو مستحضر کرنا نہایت ضروری ہے جو مسلمانوں کے رُوح اسلام سے عاری ہو کر اعلیٰ رنگ میں بے دین ہو جانے اور علماء میں بھی طرح طرح کی خرابیاں پیدا ہو جانے کے بارہ میں ہے۔ اس ارشاد کے آخری الفاظ جہاں ہجرت انگریز ہیں وہاں ہجرت حال کی صحیح تصویر بتانے والے بھی ہیں۔ حضور فرماتے ہیں:

”عَلِمَاؤُهُمْ شَرُّ مَنْ تَحْتِ أَدْبِجِ السَّمَاءِ مِنْ عِنْدِ هِمِّ تَخْرُجِ الْفِئْتَةِ وَفِيهِمْ تَعْوُدُ“ (شعب الایمان)

اب اس کو خرد مند ہے جسے اس امر سے انکار ہو کہ مسلمان نہیں بگڑے اور کہ علماء حضرات کی وہی صورت ہے جو انہیں ورثہ الانبیاء کے اعزاز سے نوازنے والی ہے۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ علماء پر ہی تو مسلم عوام کی راہبری کی ذمہ داری تھی۔ جب انہی کی حالت ناقابل اعتماد ہو گئی تو امت کی راہبری کا کیا بنے گا۔ سو اس کے لئے بھی آقائے نامدار پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دے رکھی ہے کہ امام مہدی و مسیح موعود جنہیں حضور ہی کی نیابت میں امامت حاصل ہوگی وہ اس زمانہ میں حاکم و عدل کے بن کر مبعوث ہوں گے۔ صاف ظاہر ہے کہ حکم و عدل کی ضرورت ایسے ہی وقت ہوا کرتی ہے جب اختلافات و تنازعات کا بازار گرم ہو۔ اور امت نازع فریق از خود کسی فیصلہ پر پہنچ نہ سکتے ہوں۔ بلکہ اس بات کا قوی اندیشہ ہو کہ ان کے یہ اختلافات و تنازعات قتل غارت اور خونریزی تک پہنچائیں گے جیسا کہ اس زمانہ کا عام مشاہدہ اور تجربہ رہا ہے۔ اس لئے امام مہدی اور مسیح موعود ہی کو اختلافات کے منصفانہ فیصلوں کا منصب عطا ہوگا۔ اور وہی ایسا برگزیدہ وجود ہوگا جس کے ذریعہ تمام دنیا کے مسلمانوں کو امت و احقرہ بنا دینے کا اہم کام بھی سر انجام پائے گا۔ اور یہی وہ وجود ہوگا جو حالات زمانہ کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے اسلامی تعلیمات سے جس قسم کے استخراج مسائل کی ضرورت پیش آئے گی اپنا فیصلہ دے گا۔ اسی کا فیصلہ قطعییت کا رنگ رکھنے والا ہوگا۔ اس کے سوا کسی دوسرے کو یہ پوزیشن حاصل نہیں ہوگی۔ خواہ اپنے طور پر وہ کیسا ہی علامۃ اللہ ہر کھلا رہا ہو۔ کیونکہ اس منصب کے لئے متداول دینی علوم میں طاق ہونا اس قدر اہم اور ضروری نہیں جس قدر کہ تعلق باللہ اور تائید من اللہ کی امتیازی شان ہے جو ہر زمانہ کے روحانی پیشواؤں کا طرہ امتیاز رہا ہے۔ ایسی برگزیدہ شخصیت کے فیصلے ہر قسم کی جنبہ داری کے عنصر سے بھلی پاک اور محض عددی کثرت کے بل بوتے پر صادر ہونے کی بجائے خشیت اللہ اور تقویٰ اللہ پر مبنی ہوں گے۔ ایسے باخدا افراد کو خدا تعالیٰ کی طرف سے نوری فراست عطا ہوتی ہے۔ جس کی روشنی میں وہ حق و انصاف کے مطابق فیصلے کرتے ہیں۔ ان کے دلوں میں بے نی نوع کی ایسی ہمدردی اور غم خواری ہوتی ہے کہ وہی کمزور کا سہارا اور مظلوم کے مددگار بن کر ہر قسم کی حق تلفی اور جور و جحاش سے مخلوق خدا کو بچا لیا کرتے ہیں۔

پس یہ ہے اسلامی آئین کو صحیح اسلامی لائینوں پر مدون کرنے کی ایسی راہ جو ہر طرح کی کجی اور کجروی سے پاک اور محفوظ ہے۔ اور قرآن و حدیث اور سنت نبوی اور ارشادات مصطفوی کے عین مطابق بھی۔ ممکن ہے ہماری یہ بات غیر از جماعت جہاں کو عجیب سی لگے۔ اور کہیں کہ یہ تو سچے ٹائمٹھ اور بڑی بات والی صورت ہے۔ یا یہ کہ احمدیوں کی محض خوش فہمیاں ہیں۔ لیکن جب وہ مغلیٰ بالطبع ہو کر ہماری ان باتوں کو سچیں گے تو مسلمانوں کے باہمی شدید فرقہ وارانہ اختلافات کے وقت (جو گویا بین الاقوامی صورت رکھتے ہیں) کسی بھی ایسی شخصیت کی طرف انہیں بالآخر رجوع کرنا پڑے گا جو مسلمانوں کے اختلافات کا فیصلہ بھی کرے اور حالات زمانہ کے تقاضوں کو پورا کرتے ہوئے اسلام کی ایسی سائنڈنگ کرے جو اقوام عالم کے ملی طبقہ میں اللہ تبارک و تعالیٰ کو سربلند کرنے کا باعث بنے اور ساتھ ہی ساری دنیا کے مسلمانوں کو امت و احقرہ بنا دینے والا ہو۔ اس کے برعکس اسلام کے حق میں یہ تو کوئی خوبی کی بات نہیں کہ تقاضا امت اختلافات کی تسلیح ہی بڑھتی جائے اور کوئی بھی شخصیت ایسی پیدا نہ ہو جو سب مسلمانوں کو یکجہ واحدہ پر جمع کر سکے۔

فتد بتروا یا اولی الالباب۔۔۔

دعا خواستہ دعا

مکرم مولوی محمد رحیم صاحب سیکرٹری مال بمبئی بھانسا، بیارہ ہو گئے ہیں اور ہسپتال میں زیر علاج ہیں ان کی صحت کا دلچسپ علاج کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
خاکسار محمد فاروق مبلغ بمبئی۔

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
PHONES :- 52325/52686 P.P.

پائیدار بہترین ڈیزائن پر

لیڈر سول اور ریشم کے سینڈل
چمپلے پروڈکٹس کانپور
زنانہ اور مردانہ چمپلوں کا واحد مرکز
مکھنیا بازار ۲۹/۲۲

مہتمم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار، موٹر سائیکل، سٹوٹریس کی خرید و فروخت
اور تبادلہ چمپلے انڈیا کی خدمت حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. Colony
MADRAS - 600004,

انڈیا کی

PHONE :- 76360.

اکسٹیر احمدیہ مسلم کانفرنس

اجاب جماعت ہائے احمدیہ شیمیر کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ صوبائی نمائندگان نے بالاتفاق فیصلہ کیا ہے کہ اس سال آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس کا انعقاد اکتوبر کے آخری ہفتے میں سرینگر میں ہوگا۔ تمام ممبران نے اتفاق رائے سے محترم ماسٹر نذیر احمد صاحب نائب صدر جماعت احمدیہ سرینگر کو صدر مجلس استقبالیہ مقرر کیا ہے۔ اجاب کو چاہیے کہ محترم ماسٹر صاحب کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں۔ نیز ضروری امور سے متعلق مندرجہ ذیل ایڈریس پر ان سے خط و کتابت کریں۔

پتہ: محترم ماسٹر نذیر احمد صاحب نائب صدر جماعت و صدر مجلس استقبالیہ گورنمنٹ کوارٹرز 26، جواہر نگر۔ سرینگر۔

نوٹ: کانفرنس کی تاریخوں کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔ انشاء اللہ۔

احقر: غلام نبی نیاز

خادم سلسلہ عالیہ احمدیہ سرینگر

قادیان میں عید الفطر کی تقریب

وزیر اعلیٰ پنجاب کی طرف سے عید مبارک

مورخہ ۲۹ ستمبر ۱۹۴۷ء کو قادیان میں عید الفطر اسلامی روایات کے مطابق منائی گئی۔ اس مبارک موقع پر قادیان میں مقیم اجاب کے علاوہ مضافات میں رہنے والے درجنوں مسلمان بھائی، اسی طرح بہت سے فوجی جو شخصیں نے عید کی نماز میں شامل ہوئے۔

آزبیل جناب سرور پراکاش سنگھ صاحب بادل وزیر اعلیٰ پنجاب کے ہم منون ہیں کہ انہوں نے پانچ صد عید کارڈ اس موقع پر قادیان میں مقیم احمدی اجاب کو عید مبارک کا پیغام پہنچانے کے لئے اپنے اردو دستخطوں کے ساتھ ارسال فرمائے جو کہ تقسیم کئے گئے۔ اللہ تعالیٰ ان کے اس خلوں کو قبول فرماتے ہوئے اس کی بہترین جزا عطا فرماوے۔

ہماری دعا ہے کہ خدا تعالیٰ محترم بادل صاحب کو صوبہ پنجاب کی بہتر رنگ میں خدمت کرنے کی توفیق عطا فرماوے اور ان کے دور حکومت میں پنجاب ملک کے دوسرے صوبوں سے نمایاں رنگ میں ترقی کرے۔

ناظر امور عامہ قادیان

احمدیہ مسلم کھیلڈا

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ نظارت دعوت تبلیغ کی طرف سے سال ۱۳۵۷ھ مطابق ۱۹۴۸ء کی کھیلڈا ۲۰ x ۳۰ کے سائز میں نہایت عمدہ، دیدہ زیب اور مختلف جاذب نظر رنگوں میں شائع کیا جا رہا ہے۔ کھیلڈا مندرجہ ذیل خصوصیات کا حامل ہوگا۔

- ۱۔ کلمہ طیبہ مابلی حروف میں کھیلڈا کی پیشانی کو زینت بخش رہا ہے۔ ۲۔ کھیلڈا کے دائیں بائیں لوائے احمدیت اور مبارک آیت دکھائے گئے ہیں۔ ۳۔ کھیلڈا کے وسط میں جماعت احمدیہ کی بیرونی حاکم کی مسابین سے دو مسجدوں کی تصاویر کے علاوہ دو ایران افروز آنتباس بعنوان "اسلام کا مستقبل" احمدیت کا مستقبل "بزبان انگریزی دیئے گئے ہیں۔ ۴۔ تاریخیں چار کاغذوں پر علیحدہ شائع کر کے کھیلڈا پر چسپاں کی گئی ہیں۔ ہر کاغذ پر تین ماہ کی تاریخیں درج ہیں۔ تمام علاقوں کی سہولت کیلئے تاریخیں انگریزی حروف میں درج کی گئی ہیں۔ ۵۔ تاریخوں کے دائیں بائیں ہفتہ کے دنوں کے نام عربی، فارسی اور انگریزی، اردو چاروں زبانوں میں دیئے گئے ہیں۔ ۶۔ سال ۱۹۴۸ء کی جماعتی دستکاری تعطیلات کا بھی اندراج ہے۔ جماعتی تعطیلات سبز رنگ میں اور سرکاری تعطیلات سرخ رنگ میں ہیں۔ ۷۔ کھیلڈا کے اوپر نیچے ٹین کی پتھر لگائی گئی ہے تاکہ کھیلڈا دیر تک کارآمد رہے۔ ۸۔ کھیلڈا کلکتہ میں زیر طبع ہے۔ انشاء اللہ ماہ نومبر میں قادیان پہنچ جائے گا۔ جو جماعتیں یا مشن بذریعہ ڈاک کھیلڈا منگوانے کے خواہشمند ہوں وہ پہلے سے ہی اپنے آڈر بک کریں۔ زیادہ کھیلڈا منگوانے میں ڈاک خرچ میں کمی ہے۔
- ۹۔ کھیلڈا کی قیمت دو روپے (Rs. 2/-) رکھی گئی ہے۔ محصول ڈاک اور رجسٹری کا خرچ علیحدہ ہوگا۔ چونکہ کھیلڈا کی قیمت لاگت کے مطابق رکھی گئی ہے جو تبلیغ و اشاعت کے پیش نظر ہے، کوئی منافع لینا مقصود نہیں اس لئے خریداروں کو کمیشن نہیں دی جائے گی۔ ۱۰۔ جلسہ لانے میں شرکت کرنے والے اجاب جلسہ کے موقع پر ہی کھیلڈا حاصل کر سکتے ہیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خلاصہ خطبہ جمعہ ہفتہ صفحہ اول

حضور ایدہ اللہ نے قرآن مجید کی چند آیات کی تشریح کرتے ہوئے بتایا کہ جو شخص خدا نے رحمان کے ذکر سے منہ موڑ لیتا ہے وہ حزب شیطان بنی داخل ہو جاتا ہے اور سر اسر گھائے میں رہتا ہے۔ اور جو شخص ذکر الہی کی توفیق پاتا ہے اس کا شیطان گویا مسلمان ہو جاتا ہے۔ وہ اس ذکر کے ذریعہ اندھیروں سے نکل کر نور اور روشنی میں آجاتا ہے وہ سارا سال ہی ذکر کی توفیق پاتا ہے اور اس طرح خدا تعالیٰ کی ان ابدی رحمتوں کا وارث بن جاتا ہے جن کا اس نے ذکر کے نتیجے میں ہم سے وعدہ کر رکھا ہے (الفصل ۱۰۹)

عید الفطر کے موقع پر قادیان میں قرآنی انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الفطر کے روز قرآنی نیچے کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس ارشادِ گرامی کے مطابق اجاب جماعت مقامی طور پر قرآنی دیتے ہیں۔ اور جو دوست برخواستہ ہیں کہ ان کی طرف سے عید الفطر کے موقع پر قادیان میں قرآنی دینے کا انتظام کر دیا جائے تو امارت مقامی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔ ایسا کرنے سے جہاں ان بھائیوں کے ذمہ ایک فرض ادا ہو جاتا ہے وہاں قرآنی کا گوشت، قادیان میں پیغم درویشان کے استعمال میں آجاتا ہے۔

(۲) بیرونی حاکم سے بعض مخلصین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الفطر کے موقع پر قرآنی کا انتظام کر دینے کے لئے خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جانور کی قیمت کا اندازہ دریافت کیا ہے۔ سو ایسے تمام مخلص اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قرآنی کی شرائط پورا کرنے والے جانور کی قیمت گیارہ پونڈ ہے۔ اور ڈالر والے کرنسی کے حاکم کم از کم بیس ڈالر ارسال فرماویں۔ اسی حساب سے دوسرے حاکم کے اجاب اپنے اپنے ملک کی کرنسی کا حساب لگالیں۔ اور براہ مہربانی بروقت اطلاع عطا دیں۔

خاکسار: حرزاوسیم احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

تصحیح

لکھنؤ میں جماعت احمدیہ آرپرش کی سالانہ کانفرنس کے اعلان میں مگر محترمی ڈاکٹر حافظ صالح محمد الہ دین صاحب پی۔ ایچ ڈی۔ ریڈر شعبہ اسٹریٹو لوجی عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد دکن کا اسم گرامی بھی شامل ہے۔ موصوف اس یونیورسٹی میں بطور ریڈر خدمات سر انجام دیتے ہیں۔ اس لئے اجاب گزشتہ اعلانات کو اسی کے مطابق پڑھیں اور تصحیح فرمائیں (ادارہ دبئہ ما)

چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ اب فریب آ رہا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے چندہ جلسہ سالانہ بھی چندہ عام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے۔ اور اس کی شرح ہر دوست کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں (۱۰٪) یا سالانہ آمد کا پانچواں حصہ مقرر ہے اس چندہ کی سرفیصدی ادائیگی جلسہ سالانہ سے قبل ہونی ضروری ہے تاکہ جلسہ کے کثیر اخراجات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔ لہذا جن اجاب اور جماعتوں نے تاحال اس چندہ کی سرفیصدی ادائیگی نہ کی ہو ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کر کے عند اللہ ماجر ہوں اور فرض شناسی کا ثبوت دیں۔

ناظر بیت المال اہلہ قادیان